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Statificarea administraţiei 
- APticol din a.fa:Pă 

O? D. deputat dr. T. Mihali tn discursul 
său rostit la desbaterea bugetului ministe
rului de interne a pretins, ca guvernul să 
se ingrijească de tndreptarea cât mai grab
nică a stărilor păcătoase din administraţie 
:>fie chiar prin statificarea acesteia". 

Considerând în ce calitate s'a făcut a
ceasUl enunciaţiune, trebuie să remarcăm 
deosebita ei i~portanţ.ă. Pentru publicul 
românesc statificarea administraţioei e un lu
cru atât de ingrozitor, încât se impune a 
cerceta puţin dacă a fost sau nu corectă 
enunciaţiunea domnului deputat dr. Teodor 
Mihali. 

Mai tnainte de toate trebuie să con
statăm, că statificarea administraţiei are 
pentru vieaţa statului ungar o importanţă 
capitală. Prin această reformă s'ar face cruce 
peste politica autonomă, care, veacuri de
arândul, a influenţat soart.ea acestui stat. 

_Vom privi mai întâiu chestia din punct 
de vedere maghiar. Se ştie, că tn privinţa 
aceasta naţiunea maghiară e divizată în 
două părţi. Unii pretind cu inzistenţă sta
tificarea; aceştia sunt gnvernamentalii. Coa
liţia însă se 1mpotriveşte. Motivele celor din
tâiu -sunt: centralizarea puterei executive 
şi tntărirea "naţ iuneiu. Coaliţia îşi moti
vează împotrivirea prin puterea de rezis
tenţă faţă de &tăpânire, care rezidă în au
tonomie, tndeos ehi în aceea a comitatelor. 
In luptele naţiunei cu stăpânirea, comitatele 
au fost totdeauna nişte puternice fortăreţe, 

Individualismul lui Christ · 
de Oscar Wllde 

(Din ~De Profudisa. Trad. din original de M. Bua) 

Mai presus de Ariee, Christ e c:el mai mare 
individualist. Umilinta, ea ~i primirea artistică a tu
turor ~xperienţelor, este numai un chip de mani
festare. Christ caută intotdeauna sufletul omului. Il 
num~ "Impărăţia lui Dumnezeu", şi-l găseşte în 
orişicine. Il eempară cu lucruri mici, cu un bob 
mmnt, eu o mână de aluat, cu un mărgăritar. 
Asta, fiindcă numai scăpându·te de toate pa<>iunile 
strline, de toată· cultura căpătată şi de toate câş
tiguri le din afară, bune sau rele, tţi poţi simţi su
fletul. 

Răbduem tot eu oare-care îndărătnicie ~i 
aultă revoltă firească, până ee nu-mi rămase ni
mie tn lume, afară de un lucru. Imi pierdusem nu
mele, poziţia, fericirea, libertatea, bogăţia. Eram un 
puşeări~ ~i un sărac. Dar mai aveam pe copiii mei. 
Deodată imi fură luati de lege. Era o lovitură aşa 
de cumplită tncât nu ştiam ee să fac; dădui tn gt;
nunchi, şi-mi pleeai capul, 'i plânsei, şi zisei: "Tru
pul unui copil este ca trupul Domnului: eu nu-s 
demn nici de unul, nici de altul". Acest moment 
păru că mă scapă. Văzui atunci că singurul lucru 
pentru mine era să primesc tot. De atunci - cu
rios cum se va părea - am fost mai liniştit. 
Atinseaem, fără îndoială, sufletul meu in ultima-i 
eeenţă. In multe priTinte ti fusesem du~man, dar U 
glaii qteptându-mi ca wa prieten. Clnd Tii tn 

unde interesele naţiunei au putut fi apă
rate. Astfel argumentează contrarii statifi
cării şi se refer la istorie. Faptele trecutu
lui însă de multe ori le explici nu aşa după 
cum într'adevăr au fost, ci după cum inte
resele actuale îţi cer. 

Cu toate acestea noi credem, că inter
pretarea ce o fac aderenţii statificării ros
tului comitatelor în vieaţa de stat e mai 
logică şi mai aproape de adevăr. După a
ceştia comitatele nu s'au desvoltat din ne
cesitatea apărării intereselor naţiunii faţă 
de stăpânire, nici ca fortăreţe pentru apă
rarea constituţiunii. Bela Griinwald, tova
răşul de muncă al contelni I01=;if Eotvos şi 
al reformatorului Boldizsar Horvath, a do
vedit, că formarea comitatelor ea se datori 
luptelor int-erne, ce se dădeau între câţiva 
indivizi râvnitori după putere. 

Din luptele acestea s'a născut nesigu
ranţa în ţară, legăturile între rege şi popor 
an devenit tot mai slabe. Regele îşi vedea 
de necazurile sale, iar poporul nu se mai 
gândea la regele său, care nu-i purta de 
grije. In astfel de #mpuri nestatornice a 
fost deci natural ca comunismul să fâcăloc 
unor grupări mai mici, cari prin apropiere 
locală erau direct avizate una la alta. Oa
menii duceau o vieaţă simplă şi abia de se 
interesau de vecinii cei mai apropiaţi. 

Ideea rezistenţei naţionale dispăruse 
din conştiinţa .lor şi când încercau să facă 
rezistenţă, atunci aceasta se mărginea la 

atingere cu sufletul te faci -simplu ea un copil, cum 
a zis Christ că ar trebui să fii. 

E tragic cât de puţini "tşi poşed sufletele" 
înainte de a muri. "Nimic nu-i mai rar în om", 
zice Emerson, "decât o faptă a lui proprie". Foarte 
adevărat. 

Cei mai mulţi oameni eunt alţi oameni. Gân
durile lor sunt părerile altora, vieţile lor o mimi
cărie, pasiunile lor o citaţie. Christ n'a fost numai 
cel mai mare individnalist, dar şi primul indivi
dualist tn istorie. Multi au cercat să-1 infăţişeze 
ca pe un filantropist de rând, ori a-l socoti un 
altruist laolaltă cu cei inculti şi sentimentali. Dar 
el n'a fost nici una, nici alta. Jt'ireşte, are milă de 
săraci, de cei inchişi in puşcărie, de umili, de ne
norociţi; însă el are mai multă milă de bogaţi, de 
greoii hedonişti, de cei ce-şi sacrifidl. libertatea 
ajungând robii lucrurilor, de ceice îmbracă veş
mânt moale şi trăesc în case regeşti. Avuţia şi 
plăcerea îi se păreau cu adevărat , mai mari tra
gedii ea sărăcia şi durerea. Iar cât pentru altru
ism, cine ştia mai bine ca el, că vocaţia şi nu 
vointa hotăreşte, şi că nu poţi culege struguri din 
spini ori smochine din seaeţi? 

A trăi pentru altii ea o ţintă anume, con
ştientă, nu era crezul său. Nu era temeiul erezului 
său. Când zice: "Iertaţi vrăjmaşilor voştri", nu o 
zice de dragul vrăjmaşului, ei de dragul tău însuti, 
şi fiindcă iubirea e mai frumoasă ca ura. In sfatul 
cătră tinăr: 11 Vinde tot ce ai şi dă săracului", nu 
•• 1ândeşte la atare& aăraeului, ei la sufletul tină-
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• 
un cerc strâmt de tot ~i la interese lo-
cale. In spiritul acesta ingust trebue cău
tat leagănul comitatelor noastre şi nici 
de cum tn conştiinţa unui ideal naţional, 
care ar fi avut ca scop suprem apărarea 
constituţiei. 

Astfel a zugrăvit cu un sfert de veac 
mai în urmă Bela Griinwald . originea şi 
desvoltarea comitatelor. 

Coaliţia a încercat, după căderea · lui 
Stefan Tisza, să provoace din nou stările 
dinăinte de 48, dar s'a convins, că muni
cipiile, tn forma lor de azi, nu mai au nici 
o valoare din punct de vedere al rezisten
ţei naţionale. Dacă mai dura numai câ
teva săptămâni guvernarea 1~ Fejervâ.ry, 
toate municipiile ar fi cedat forţei su
preme, ceeace ar fi fost şi natural, căci 
nu se putea pretinde ca toti funcţionarii 
comitatelor să-şi pună tn rizic existenţa 
lor şi a familiilor lor. Oratorii coaliţionişti 
promiteau funcţionarilor ameninţaţi cerul 
şi pământul drept răsplată, dacă vor con
tinua cu rezistenţa pasivă naţională. Pen
tru câteva momente le-a şi succes a ameţi 
lumea cu "ideea" cea grozavă, dar îndată 
ce s'au desmetecit oamenii, le-au spus-o 
verde, că pe viitor să nu mai conteze ni
meni la sprijinul funcţionarilor în caz de 
rezistenţă naţională. Funcţionarii sunt ser
vitorii intereselor publice ale statului, şi 
prin urmare, pe acestea sunt datori a le 
servi în ori şi ce tmprejurări. Accentuăm, 
că funcţionarii cari au dat acest răspun1 
"naţiunei" au fost maghiari. 

Şi în anul acesta am văzut, că tn 
comitate mai trăieşt-e încă credinţa, ca şi 
când ele ar avea .dreptul şi datorinţa de a se 

rului, suflet pe care bogăţia U strica. In concepţia 
lui despre lume e una cu artistul, care ştie că 
prin neînllturata lege a desăvârşirii de sine, poe
tul trebue să cânte, şi sculptorul să gândească în 
bronz, şi pictorul să facă din lume oglinda emo
tiilor sale, tot aşa de firesc şi de sigur cum tre· 
buie să tnflorească gheorghinul in primăvară, şi 
grâul să devie auriu în vremea recoltei, şi luna in 
colindele-i orânduite să se preschimba din scut tn 
secere şi din secere tn scut. 

Şi de n'a spus Christ oamenilor: "Trăiţi pen
tru alţii", a scos la iveală însă, că nu e:.te nici-o 
deosebire între vieţile altora şi viaţa ta proprie. 
Prin aceasta el a dat omului o întinsă per:sonali
tate titanică. Dela venirea lui, isto1ia fitlcărui in
divid a parte este, sau poate fi, istoria lumii. De 
bunăsamă, cultura a mărit cu mult personalitatea 
omului. Arta ne-a făcut gânditori miriadari. 

-· 
Cei cu temperament artistic merg în exil cn 

Dante şi tnvaţă cât de sărată e pânea altora, şi 
cât de aspre treptele lor; ei ating pe o clipă se
ninătatea şi liniştea lui Goethe, şi totodată ştiu prea 
bine, că Baudelaire strigase Dumnezeirii: 

"0 Seigneur, donnez moi la foree et le eourage 
De contempler mon eorp et mon eoeur sans 

(degout". 

Din sonatele lui Shakespeare ei ecot - poate 
tn paguba lor, taina iubirii lui, şi ~i-o tnsuşesc; se 
uită eu oehi noui la Tieate. modern,, fiindei au 
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ingera asupra vieţei statului, aprobând sau 
reprobând activitatea parlamentului... Şi 

.,aei îşi stau deci faţă. în faţă. în privinţa 
aceasta guvernamentalii şi coaliţioniştii. 

Un punct însă. totuş este, asupra că.
ruia sunt de acord cu toţii. Statificarea 
administraţiei va fi cea mai puternică. armă. 
de oprimare a naţionalităţilor. 

Părerea aceasta e generalizată. şi la 
naţionalităţi, pentru aceea s'o discutăm pu
ţin cu deamănuntul. 

De prezent oficianţii . comunali şi mu
nicipali se aleg prin reprezentanţii . popo
rului. Cum sunt multe comune curat ro
m:\neşti, ar urma ca baremi în acestea să. 
avem numai notari comunali români. E
xa.ct nu putem fixa procentul, dar credem, 
că suntem prea optimişti când presupunem 
că nici 30 proc. din comunele curat ro
mâne~ti nu au notari români. Şi pentru 
ce? Nu avem poate oameni pregă.tiţi? O 
nn, căci pentru fiecare post vacant sunt cu 
zecile candidaţii româ.ni, dar ce folos, dacă 
primpretorul are dreptul a candida dintre 
toţi candidaţii pe .trei inşi, pe care el îi 
vrea. Dreptul acesta se şi . exploatează 
apoi în toată forma. Sau se licitează po
stul de ocupat pentru. bani sau pentru pa
triotism, şi nici . nu trebue să ne- mire, că 
în amândouă cazurile plus-oferenţi ră.mân 
ovreii. Ajunşi odată in post, nu din voinţa 
şi încrederea poporului, ci numai din "gra.,. 
ţi a" măriei sale domnului fisolgăbirău, ne 
putem închipui cum va servi un astfe(de 
slujba.~ interesele poporului dela care şi în 
mijlocul căruia trăieşte. 

I Ja comita te nu trebue să se ţină 
seamă de noi, căci în consiliile judeţiane 
nu ayem nică.iri o astfel de majoritate, 
tnci\t. să poţi alege în slujbe români integri. 

, Aci vin alte interese în combinaţie. Şi 
harem dacă ai putea vorbi de interesele 
statului 1 

Foarte bine a spus d. deputat dr. St. 
Cicio Pop că. în administraţia. comitatelor 
nu e decat numai nepotism şi protecţio
nism. Inchipuiţi-vă. acum ce fel de funcţio
luu·i vor fi aceştia. Ei nici odată. nu vor 
avea în vedere interesele publicului ba nici 
thiar pe acelea ale statului, ci., numai şi 

ascultat o nocturnă a lui Chopin, ori au atins o
biecte greceşti, ori au citit povestea pasiunii vr~
unui om, stins de mnlt, pentru vre-o femee, care 
avea părul ca firele de aur fin, şi gura ca o rodiC:l. 
Dar simpatia temperamentului artistic merge negre
şit spre ceeace şi-a găsit expresie. In cuvinte sau 
în culori, in muzică sau în marmoră, după măş · 
tile zugrăvite ale unei piese de exil, sau prin tre
stiile găurite şi impreunate ale vre-unui păstor 
sicilian, omul şi menirea lui trebuie sii. se fi re
velat. 

Pentru artist, expresia este singurul mod sub 
care poate concepe vieata. Pentru el tot ce-i mut 
e mort. Dar pentru Christ nu era aşa. Cu o lăr
gime de imaginaţie uimitoare, care te umple a
proapE> de teamă, el îşi lua drept îtnpărăţie în
treaga lume nearticulată, negrăitoarea lume a du
rerii, şi făcut din sine veşnicul ei tâlmaciu. Pe cei 
muţi tmb apăsare şi "a căror tăcere e auzită. nu
mai de Dumnezeu", el şi-i alAse de fraţi. Căută. să 
devia ochii orbilor, urechile surzilor, şi un ţipii.tpe 
buzele celor cu limbele legate. Dorinţa lui era să 
fie o adevăratA. trâmbiţă, prin care să poată. striga 
cătră ceruri miriadele ce nu-şi găsiseră cuvânt. Şi 
s'imţind, cu firea unui artist pentru care suferinţa 
şi durerea erau moduri de tnfăptuire a concepţiei 
frumosului, simţind că o idee nu-i de preţ până 
c:- n~ se ~ntrupează _şi nu ajunge imagine, făcu din 
sme Imaginea omului durerilor, şi ca atare fascină 
şi stăpâni arta, cum nu reuşi s'o_ facă nici un zeu 
grec. 

ROMĂNUL 

numai pe ale lor proprii şi pe acelea ale 
nemoteniilor lor, cari i-au pus în slujbă.. 

Mai de mult erau şi judecătoriile func
ţiuni municipale până când i-a succes lui 
Boldizsar Horvath să schimbe acest ·sistem 
medieval şi să. facă. din jU'decă.tori funcţio
nari independenţi, cari să. nu fie al~şi şi 
prin urmare atârnători de popor, ci să fie 
numiţi din partea regelui. Unele cauze au 
ră.mas însă pănă in ziua de azi tot in 
competinţa judecă-torilor administritivi co
mitatenzi şi din competinţa acestor două 
feluri de jndecă.torii se poate -vedea foarte 
bine colosala deosebire ce există la pune
rea tn practică a sfintei dreptâţi. 

Dacă eschidem "procesele de agitaţie" 
dela curţile cu juri, putem afirma ca jude
catorii regeşti caută. cel puţin să. constate 
dreptatea, pe când cei administrativi se 
lasă foarte uşor influenţaţi de împrejurările, 
cari le pot salva sau periclita realegerea 
la care sunt supuşi tot din ~easă. în ~easă 
ani. E şi firesc lucru ca un funcţionar care 
nu-i asigurat pentru vieaţă să. se lase 'a fi 
influenţat de lucruri externe, cu atât mai 
mult cu cât aproape toţi tuncţionarii mu
nicipali sunt în legă.tură. de rudenie sau de 
prietinie cu o parte mare din publicul pe 
care trebue să-1 servească.. 

Având noi aşa de puţini români în 
administraţie, naţionalitatea funcţionarului 
nu joacă. nici un rol. Intrebarea e numai 
aceea: Oare care funcţionar ne putea :fi 
mai drept şi mai imparţial, acela care e 
dependent de toate nemoteniile şi de toţi 
membrii unui consiliu municipal sau acela 
car~ are un singur şef, fie acesta chiar 
ministru ? O comparaţie între categoriile 
actuale de funcţionari ne va spune hotărît, 
că funcţionarii statului sunt mai drepţi ~i 
mai imparţiali cu mult decât cei admi
nistrativi. 

Aceasta cât prive~te pe funcţionari ca 
persoane. 

Cu circa zece ani in urmă s'a introdus 
din partea statului un oficiu separat de 
contabilitate ~i controlă. a manipulării ave
rilor comunale ~i municipale. De atunci s'a 
constatat, că. mulţi bani rămân an de an 
necheltuiţi ~ prin controla statului multe 
comune au scăpat de fiasco material. In 
intervalul acesta scurt s'a dovedit cu pri
sosinţă., că. organele de controlă ale statului 
Îf?i împlinesc mai cu conştienţiositate dato
rinţa decât cele administrative. 

O altă temere a naţionalită-ţilor e aceea, 
că. pe funcţionarii noştri sau nu-i vor numi 
în slujbe, sau apoi îi vor trimite prin părţi 
de ·tot ungureşti, unde se vor pierde pentru 
poporul lor. Temerea. aceasta poate fi în
dreptăţită, dar numai pentru inceput. Indată 
ce se va trece peste primul elan de şovi
nism, persecutarea aceasta personală a func
ţionarilor va înceta chiar în interesul func
ţionarilor maghiari, că.ci atât ei singuri, cât 
şi societatea lor, vor veni mai târziu şi vor 
pretinde să. fie aşezaţi întt·e oameni de ai 
lor. Se va întâmpla cum s'a întâmplat cu 
oficerii maghiari, cari toţi an fost readuşi 
de prin provinciile austriaca. Sistemul de 
denumire va scăpa pe mulţi tineri de umi
linţa ce trebue să o îndure în starea actu
ală., până când se vede ales undeva. Prin 
statificare i-se dă. oricărui funcţionar deştept 
şi zelos putinţa de a avansa, ceeace după 
sistemul de azi nu se poate, deoarece fie
care funcţionar e legat de postul ce-l ocupă. 
şi-i mă.rginit la un sat, oraş sau comitat. 

1 
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Să. nu se creadă., că toţi compatrioţii 
noştri maghiari privesc chestia statifică.rii 
administraţiei numai din punct de vedere 
politic. Chiar funcţionarii maghiari, pe cari 
îi priveşte deaproape chestia aceasta, recu
nosc unanim, că. funcţionarii vor fi cu atâ.t 
mai buni, cu câ.t vor fi în toate privinţele 
mai independenţi. Independenţă însă. nu se 
poate da decât prin statificare. 

Tră.gând deci concluzia din cele de mai 
sus, noi românii n'avem de ce ne teme de 
statificare. Dupâ sistemul de acum ~i ~a 
nu putem ajunge ca să ne alegem funcţio
nari pe plăcere, iar în privinţa aceasta 
putem fi siguri, că nici snfragiul universal 
nu va schimba nimic. Un singur rău e pen
tru noi, dar pentru acesta noi suntem vi
novaţi. Ră.ul acesta e lipsa totală. de oameni 
pregătiţi pentru carierele administrative. 
Lipsa aceasta a provenit, după pă.rerea noa
stră., din concepţia greşitâ că. la noi fiecare 
individ - chiar şi funcţionarii - sunt pre
sionaţi de societate a face politică militantă.: 
Aceasta e o greşeală. foarte mare, caci chiar 
şi funcţionarii maghiari sunt constrânşi a fi 
rezervaţi în politică, ba şi când fac politică. 
numai un fel de politică. le este iertat să_ 
facă: aceea· a conducerii ţă.rii. Inzadar ra
ţionă.m noi în numele naţionalismului sfânt, 
că.ci nu poţi pretinde dela nime să.-şi jert
fească. cariera şi viitorul. Mai cu seamă. noi 
nu o putem face aceasta, fiindcă. la nici un 
popor nu sunt atât de maşter trataţi mar
tirii naţionali. Mă.rturie ne sunt ziariştii 
noştri ~i jertfele de pe la diferitele alegeri 
politice. 

Pentru un articol de ziar sunt deajuns 
motivele înşirate aci. Credem, că. publicul 
românesc se va convinge, că statificarea 
administraţiei nu însemnează. nici o primejdie 
pentru noi şi prin urmare va aproba fără· 
rezervă. pe d. · deputat dr. Teodor Mihali. 

Dintre naţionalită-ţile nemaghiare numai 
una va pierde prin statificarea administraţiei. 
Aceştia sunt compatrioţii noştri saşi. Ei însă 
vor pierde pe toată. dreptatea, fiindcă. posed 
mai mult decât li-se compete după. timpuri 
ŞI împrejură-ri.*) 

-Contra reformelor militare. In Hatvan ,i 
Reciţa partidul independist va ţinea tn curând adu
nări poporale în cari va protesta contra reformelor 
militare. Comisiunea organi!z:ătoare a invitat la adu
narea din Hatvan toate trei fracţiunile partidului 
independist. La aceasta aduna~e vor vorbi afară. de 
Iuliu J usth, şeful partidului independist rti 48-ist, 
mai mulţi deputaţi din partidul să.u, şi kossuthistul 
48-ist Desy Zoltâ.n, precum şi independistul tn 
afară de partid vice-preşedintele Egry Bela. 

* 
Aneheta reformei electorale. Direcţiunea şi 

comitetul asociaţiunei regnieolare a băncilor ungu
reşti a hotărît - în şedinţa ce a ţinut azi - răs
punsul ce are să dea circularului primului-ministru 
in chestia reformei electorale in ceeace priveşte in
stitutele financiare în special. Ceice răspund preşe
dintelui se identificA. cu părerile lui şi ee hotă.reşte 
deci răspunsul, prin care institutele financiare cer 
o reformă l'lectorală., care să dea drept de vot la 
cât se poate de mulţi cetăţeni. Nu se uită. însă nici 
de data aceasta condiţia singur mântuitoare a scum
pei noastre patrii: unitatea statului şi integritatea 
naţiunei maghiare. 

. 1 

Not1Y: Publicăm acest articol, care ne vine dela un· 
distins fruntaş al vieţii noastre publice, dar suntem nece
sitaţi a observa, eă vederile noastre nu sunt congrueate eu 
cele exprimate în articolul de faţă. Dealtfel aaupra acestei 
eheatiuni prea importante vom reveni. · 

~ 
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Intr'nn articol de o rară impertinenţă 

şi prostie, un Lichendi sau vr'un alt oţe
lit oarecare s'a năpustit cu o patimă atât 
de sălbatică asupra d-lui dr. Teodor Mihali, 
încât mă intrebam: nu cumva articolul 
acela era vre-o traducere a unei expecto
raţii din "A napu sau din vre-o altă ga
zetă şovinistă? Şi când văzni că într'adevăr 
e vorba de un prim-articol original al unui 
ziar pretins românesc, mă intreb ai: e cu 
putinţă , oare ca 9 gazetă româneascd să 
cază atât de adânc, încât să se ia la tu
trecere cu cele mai odioase fiţuici maghiare 
câ-nd e vorba de a discuta o vorbire par
lamentară a unui deputat român? 

Domnul dr. Mihali rostise la 20' nov. 
un discurs intemeiat pe fapte petrecute, pe 
fapte de ·voinicie administrativă ce se pe
trec zilnic pe teritorul locuit de români, un 
discurs cnmpănit in formă şi foarte energic 
tn cuprinsul său, o cnvântare de care nu 
ţin decât oameni cari ~tin exact ce spun 
şi în ce ecop vorbesc. Dar scribii dela "Tri
buna", cari nici n'au publicat măcar acest 
discurs, nici nu 1-au cetit cu atenţia cu 
care-I ceteşte un ziarist cinstit dacă vrea 
să-1 discute în publicitate, au turnat câ
teva fraze sforăitoare în locul prim expri
mându-şi profunda lor decepţiune că d. Mi
hali n'a desvoltat "concepţiuni superioare", 
n'a găsit note mai adânci, n'a vorbit mai 
"nobăl", n'a vorbit mai fin, mai cu forfoi 
şi din vre-un trâmbiţoin de fraze, mai "cu 
eclat" sau mai "eclatant" cum obişnuesc 
să cuvinteze neintrecuţii noştrii Spana
chenzi şi alţi flecuşteţi dela "Tribuna". Au 
dreptate: Mă rog, de ce n'a vorbit d. dr. 

, Mihali, de pildă, de ,Jerwmenele sociologice?" 
De "mersul evolutiv" al "digresiunilor poli
ti cei o fiei ale?" De "degrengolarea continentald 
in ltqiltura cu tradiţionala perfidie a Albio
nului?" De ce n'a pomenit nimic de "con
secinţele incomcnsurab-ile ale Jatalitaţii istorice 

· care este cau.za pricine-i ca aliata noastra lta
li.a a compromis echilibrul' puter·ilor euro
pe-ne"?!! ... ş. a. ş. a. ertri doar aceasta este 
logica şi acesta este stilul b~eţoilor "lite
raţi" dela "Tribuna". 

D. Mihali însă, ficior de ţăran şi un 
biet doctor în drept, care habar nu are de 
nu ştiu ce "in-te-lec-tu-a-li-za-rea politicei 
noastre", - a amintit de promisiunea gu
vernului că va executa legile favorabile na
ţionalitâţilor , şi că guvernul nu s'a ţinut 
de cuvânt; a arătat că, din contra, chiar 
şi volniciile de ordin pur administrativ se 
ţin lanţ când e vorba de naţionalităţi; a 
explicat cum Românii inzadar ..cer apărare, 
o dreaptă. judecată împotriva slujb~ilor 
publici pentru că vici~panul, ca for mai 
inalt, dacii. fibirăul a judecat nedrept, nu 
controlează judecata, nu caută să judece 
el drept, ci stărue~e numai să rezolve 

• afacerea aşa fel ca nu cumva să· compro
mită pe fibirăul său, iar forul al treilea, 
ministrul de interne, rezolvii. afacerea iar 
numai aşa fel ca nu cumva dragul său de 
vici~pan să rămână de ruşine ş. a. Aseme
nea chestiuni a spus d. dr. ~fihali, nenu
mărate ~i de cea mai mare importanţă zil
nică pentrucă sute de mii de Români su-

.. feri zilnic pe urma unei biurocraţii, care, 
tn tngâmfarea ei stupidă, trateazli. pe ne
maghiari par că ar fi slugile ei. 

Mai la fiecare chestie pe care o pu-

!) 

nea şi o discuta presidentul clubului no
stru parlamentar, stenogramele notează: 
"contraziceri", "protestări", "tumult, sbie
rătnri în întreaga cameră dar mai ales la 
dreapta" etc. - curat cum îi fac d-lui 
Mihali scriblerii din birourile "Tribunei". 
D. Mihali răspunde însă liniştit: "Puteţi 
d-voastră protesta cât vă place, eu cunosc 
lucrurile şi vorbesc în puterea experienţe
lor proprii. 

Vă pot servi ori când cu· cazuri con
crete, dacă vreţi, dar dacă e vorba să vi-le 
înşir toate, ar trebui să mă folosesc de pa
cienţa d-voastră -vreme de mai multe zile 
întregi, pentru că lista acelor nelegiuiri, 
cari le fâptnesc oficianţii administrativi cu 
poporul, mai ales prin ţinut~rile naţionali
t.,l'\,ţilor, este aproape fără sfârşit ... ("Tumult, 
zbierâturi şi contraziceri în intreaga casă. 
strigăte: Proced cu energie!").;. 

Şi în acest infern al 12.atimilor, des
lănţuite de un orator, care apasă degetul 
pe ranâ spre a dovedi guvern:mţilor exis
tenţa puroinlui, - d. Mihali vorbeşte în
ainte, şi arat! altă sumedenie de ticăloşii 
administrative faţă cu Românii. Işi încheie 
apoi discursul cu propunerea foarte înţe
leaptă, ca măcar afaeerile de transgresinne 
sâ fie luate de sub competenţa organelor 
administrative şi trecute în competenţa ju
decâtoriilor. 

Tocmai pentrucă "Tribuna" a găsit că 
"îi este ruşine" de acest discurs, eu l-am 
cetit în intregime ~i pot zice că rar "Tri
buna" a comis o mai mare jnfamie decât 
atunci când a publicat acea proză pe cât 
de .veninoasâ pe atât de stupidă. Dar d. 
Oncu ce fel de discursuri a ţinut în ca
meră? Nu ne aducem noi şi azi aminte de 
faimosul discurs pentru ideia de stat maghiar? 
Dar ceialalţi tribunişti cu ce discursuri lu
minat-au camera maghiar!? Este măcar Wl 

singur tribnnist care să fi vorbit în ca
meră? Iar dacă ei înşişi suferă de o ase
menea stârpiciune de oameni cari ar şti 
vorbi şi mai ales, care ar îndrăzni să vor
bească într'un parlament atât de duşmănos 
românilor, e culmea impertinenţei să critice 
tocmai ei .discursurile celor ce ştiu şi cu
tează a pune cu bârbăţie- ·chestia româ
nească in faţa vră~maşilor ei. 

Dar tipurile răutăcioase· ale, "Tribtf
nei" merg cu sfruntarea mai depaiie. DuplL 
cum în turbarea lor, câ azi stă să li-se cu
funda corabia, ar vrea să arunce vina pe 
d. Goldi~, a~a exclamă tntr'nn articol că 
din cauza dlni Mihali nu s'au realizat aspi
raţiunile românilor!!!... Este aceasta vorba 
unor oameni cu creerul în bun! rânduialâ? 
Inţeleg ca vre-un stâlp de cafenele, care-~i 
petrece nopţile în orgii, să scape la ocazie 
o asemenea "judecată" de plictiseală. Dar 
aşa să scriu primarticole într'un ziar cu 
pretenţiunea de a orienta opiniunea publică? 
Şi mai ales: aşa scrie un ziar romanesc 
despre un discurs înţelept al unui român 
de bine? E o ruşine! In orice caz, trebuie 
sâ ne fie ru~ine nouă românilor câ am 
ajuns să "evoluăm" aşa de departe încât 
să mai poată apârea zilnic o asemenea 
murdârie de gazetă! Suntem tnsâ ferm con
vin~i că nu va mai apărea mult. O aseme
nea imundă tipăritură poate face deliciile 
unor oameni cărora rin le pasă de destră
bălarea . pe care ea o propagă. Din fericire, 

Pa 3. 

însâ, numărul acestor romam nu are nici 
o importanţi\.. Imensa majoritate a oameni
lor noştri, conştienţi de sentimentul de. co
rectitudine de care trebuie să se inspire un 
ziar politic, un ziar naţional. un organ al 
cultnrei, de mult a început să refuze pri
mirea organului mangrist tn casele lor. Şi 
de fapt, nici nu este alt mijloc mai eficace 
de a pune odatâ capăt scandalului public, 
pe care l-a provocat şi-1 întreţine unealta 
lui Mangra, decât dâ.ndu-i toată lumea cu 
pir.iorul, căci toată lumea bine simţ.itoare 
înţelege astăzi că existenţa acestei gazete 
e o adevărată ruşine naţională. 

Aurel C. Popoviei. 

Un profesor dela universitatea din Berlin 
despre politica maghiară. 

Alături de marii economişti germani, Wagner 
şi Schmoller, profesorul Ludwig Bernhard, deşi 
tînăr, ocupă inalta situaţie de profesor ordinar la 
secţiunea de ştiinţi de stat a facultăţii da filosofie 
din Berlin. 

Cursul lui L. Bernhard e veşnic interesant, 
sala lui continuu plină şi în rîndurile studenţilor 
se bucură de cea mai largă simpatie. 

Urmând exemplul lui Sarterius, profesorul 
dela Gottingen, de care Hei ne vorbeşte în "Harz
reise", cursul lui L. Bernhard urmăreşte intenţia 
de a interesa pe studenţi asupra chestiunilor mari 
politice, ce frământă societatea actuală. 

Cultura solidă economică, cu care s'a putut 
ridica la treapta de 11 ordinarius" la prima univer
sitate germană, e o garanţie pentru chipul, cum 
va judeca momentul de faţă; iar dicţiunea sa vi
guroasă asigură o hotărîtoare influenţă asupra au-. 
ditorului. In anii de profosorat, pe care îi are îna
intea lui, Şi cu cei peste 200 de studenţi, ce-i po
pulează intotdeuna sala, va influinţa desigur adânc 
asupra opiniunii publice în rîndurile elitei intelec
tuale germane. 

Acestea sunt spuse azi, căci L. Bernhard e 
un cunoscător şi al politici ungureşti şi un apre
ciator nu tocmai favorabil al acestei politici. In 
semestrul trecut s'a ocupat mai de aproape de 
chestiunea naţionaliştilor din Austria. In "Viitorul~ 
din. Bucureşti un eleval profesorului Bernhard ex
pune rezumatul unei prelegeri, care de bună seamă 
nu fu de loc mulţumitoare pentru ungurii prezenţi 
în sală. In anul ace~ta, vorbind despre organizaţia 
partidelor în vieaţa politică a Angliei, L. Rernhard 
arată cum autoritatea superioară a partidului are 
în grije-i cheltuelile pentru susţinere~ candidatilor 
partidului în alegeri şi ce sume enorme se chel
tuesc cu acea ocazie. In ultimele alegeri s'a cifrat 
suma cheltuelilor cu 20 de milioane. Se face apoi 
- după alegeri - o comunicare a acelor cheltu
eli şi şe poate vedea întotdeuna, din acea expunere, 
că suma cea mai mare e întrebuinţată pentru 
tipărituri. 

Aci profesorul se opreşte în expunerea lui şi 
caută, să facă o apropiere cu crea ce se întâmplă 
aiurea şi îşi alege Ungaria! Zimbind întreabă, dacă 
e vre'un ungur în sală. Unul singur se tradează 
şi profesorul zimbind îi comunică:- Şi în Ungaria 
se cheltuesc sume enorme cu ocazia alegerilor; dar 
ştiţi pentru ce se cheltuesc mai mult? Nu pentru 
tipărituri, ci pentru "schnaps!" 

1. A. 

A a.pii.rut: . 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
de Ion Oorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, oostd 
1 cor. 35 fil. La comande dela 5 exemplare tn m~ 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librăriilor 

se trimite şi tn comision. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti,. Calea Victoriei 107. 
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Persia vrea. răsboi. Guvernul persan a pri
mit din mai multe oraşe de provincie telegrame 
prin cari i-se cere să împotrivească armatei ru
aeşti şi cea din urmă forţă. dacă. va trebui. 

Din Tebri~ guvernul a primit urml!.toarea te
legramă.: Dacă 1'eheranul nu voeşte sd lupte, noi 
wim. In Teheran s'a format un nou partid, care a 
anunţat guvernul că dacă în timp de 24 ore nu 
va fi capabil să oprească trupele rusE.>şti ce tnain
tează spre Teheran, va face el aceasta. O telegramă 
din Ispahan anunţă că, fiind tnvitat comandantul 
de jandarmi din localitate de consulul rus să. se 
prezinte la el, comandantul de jandarmi n'a făcut 
aceasta. Nerăspunzându-se la invitare, consulul a 
poruncit comandantului de jandarmi să. se prezinte 
de tndată în mare ţinută., în caz contrar va în
trebuinţa forta. Comandantul de jandarmi nici de 
data aceasta nu s'a supus ordinului rusesc. 

Se crede că. şefii bisericei vor . declara zilele 
acestea răsboiul sfânt contra Rusiei. 

Bazarele şi prăvăliile principale sunt tnchise. 
Pe .ziduri şi pe la consulate străine s'a pla

cardat o proclamaţie către populaţia persană prin 
care i-se cere să se înarmeze pentru a fi pregătită 
pentru orice eventualitate. / 

Guvernul aruncând asupra democraţilor vina 
asasinărei lui Alo-ed-Dautch, membrii parlamentu
lui au protestat cu energie contra acestei acuzări 
şi au cerut guvernului să urmărească şi să pedep
sească pe asasini. 

Azi s'a răspândit svonul că guvernul s'a 
retr&S. 

* 
O conventie ruso-bulgară contra 

României'~ In' vreme ce în unele cercuri 
politice se susţine ca . regele Bulgariei cerea 
mediaţinea Austriei pentru o convenţie politica 
româno-bulgard, ziarul "Zeit" din Viena susţine 
cd s'a închei.at o convenţie ruso-bulgard în spe
cial în contra României. 

Prin aceastd convenţie Rusia şi-ar fi 
luat obliqaţiunea de a ataca România, de în
datd ce trupele româneşti ar trece în Bulgaria 
în cazul unui rdsboi turco-bulgar. 

• 
Croaţii şi adunarea slavJlor din Viena. 

Ziarele croate ale partidului autonom prote;ott>ază 
unanim împotriva amestecului nechPmat al dPpu
taţilor dalmaţini şi al celorlalţi slavi din monarhie 
1n chestiile interne ale Croaţiei. Chiar un organ al 
coaliţiei sârbo-croate recunoaşte că adunarea de 
mercuri din Viena nu a tnşelat nădejdile ce se le
gau de ea, de oarece in urma intervenţiei partidu
l~i. autono~ la null_lita adunare nu a luat parte 
mc1 unul dmtre ace1a cari puteau reprezenta punc
tul de vedere croal 

Cercurile coaliţioniste văd un fenomen trist 
in faptul că croaţii din Viena s'au interesat mai 
putin de adunare şi că aceasta a fost compusă a
proape numai din studenţi cehi, poloni, ruteni şi 
sloveni. Organul oficios al coaliţiei însă cu toate 
acestea declară că e deplin mulţumit cu succesul 
adunării din Viena, care - zice - e inceputul 
norocos al unei mişcări mari ce odată va atrage 
atenţiunea tntregei Europe &Supra chestiei croate. 

• 
Legiferarea chestiunilor bisericeşti. In le

gătură cu proiectul guvernului · de a legifera che
stiunile bisericilor prin cameră, se anunţă că po
pulaţia creştină din Constantinopol ~ste foarte alar
mată. Cauza acestei alarmări este explicabilă de 
oarece legile sunt modificabile. Iar şefii religioşi ai 
creştinilor pretind că. cererile lor să. fie considerate 
ca făcând parte din domeniul privilegiilor religioase 
intangibile. 

Creştinii se tem apoi ca parlamentul care este 
alcătuit în majoritate din muzulmani va rezolva 
tn mod defavorabil şi cererile de ordin militar. 

* 

ROMANUL 

Deelaraţtne generalului Mahmud Muktar 
tn chestia răsbolulut tripolitan. D. Mahmud 
1\luktar, ministrul marinei turct>şti care se află la 
Berlin fiind interviewat de ziare a declarat că vi
zita sa are de obiect afaceri personale. 

Privitor la răsboiu a declarat că Turcia poate 
continua disboiul trei ani de zile şi că la sfârşitul 
rbboiului va rezulta o nouă constelaţie politică. 

Băncilor româneşti spre orientare! 
In tmprejurările nefaste, tntre. cari 

trăim noi românii din Ungaria, adese-ori 
am avut 1\!i avem prilejul trist de a vedea 
atacate tn loc de a fi sprijinite şi defăimate 
in loc de a fi lăudate instituţii de-ale noa
stre culturale, bisericeşti-şcolare, precum şi 
personagii conducătoare din neamul nostru. 
Am azistat şi azistâm aproape fără. intre
rupere de un şir de ani la restrângerea li
bertăţilor noastre din partea celor dela con
ducerea ţării acesteia, - care este şi a 
noastră. - şi instituţiile noastre culturale 
ca şi darurile noastre de progres le-am vă
zut ~i le vedem adese-ori plecându-se îna
intea pedecilor ce li-se pun în cale. Eri 
şcoala, azi biserica şi deodată. cu acestea 
diverse reuniuni culturale - multe-puţine, 
câte le avem - vin pe rând in bătaia 
puştilor guvernanţilor noştri şi a classei pri-
vilegiate. · 

Şi e caracteristic aici un lucru! Aproape 
de câte-ori se ivesc noui primejdii pe ori
zontul vieţii noastre naţionale, de atâtea
ori se aud glasuri şi plângeri, că celor ata
caţi nu li-se arată din parte competentă, 
că ce au de făcut în situaţia dată.. Va fi 
sau nu va fi de fapt aceasta tocmai aşa, 
un lucru credem că. nu se va putea con
testa şi anume, că une-ori atacuri]~ ne vin 
~a de pe neaşteptate, şi ne surprind prin 
îndrăsneala lor într'atâta, încât pe un mo
ment ne perdem aproape cu desăvârşire 
cumpătul. In aceste cazuri apoi aruncăm 
recrimină.ri în dreapta şi tn stânga la băr
baţii noştri conducă.tori şi le imputăm· ne
gligenţă, nepricepere şi câte de toate. De 
alte-ori poate că într'adevăr nu se va fi 
făcut destul din partea celor chemaţi, spre 
a se abate pericolul dela noi. 
. Pentru a nu cădea şi in ce priveşte 
băncile noastre în aceastâ. greşală pe cât 
de s~părătoare, pe atât de păgubitoare, ne 
permitem a da, în cele următoare, băncilor 
noastre un scurt aviz despre un pericol ce 
le ameninţă şi pe ele. De astădată lucrul 
se prezintă în formă deosebit de atrăgă
toare, cu pretenţii de sentimente prietineşti, 
dar în fond cu gând ră.u. 

E vorba de apelul ee-1 face băncilor 
româneşti "Asociaţia regnicolară a institu
telor de -bani" de a se înrola în şirurile 
acestei asociaţiuni în scopul formă.rei unei 
secţiuni speciale pentru Ardeal. La apa
renţă lucrul nu prezintă. simptoame prea 
îngrijitoare şi de fapt nici nu este a i-se 
da prea mare importanţă. Dar aici să a
vem două lucruri în vedere. Băncile româ
neşti până acmrt n'au prea fost supărate 
nici cu şicane prea mari şi nici cu dra-

Numai pe proprietarii mici tevi de beton 
d. ' . 111 suburbiul Aradului îi poate acomodate pentru canalizarea ce 
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goste deosebitA din partea statului ~i a ce
tăţenilor privilegiaţi ai acestei ţă.ri. De altă. 
parte trebue să. ţinem sama de împreju
rarea, că. "Asociaţia" de care vorbim, ca o 
însoţire de bă.nci ungure~ti, - deşi insti
tuţie privatA. - stă. totuşi mai mult sau 
mai puţin sub protecţia statului şi deci 
în serviciul acestuia. Pentru băncile noastre 
această dragoste nu poato fi nici dorită. 
nici motivată. tn vre-un fel. Dincontrâ. azi, 
dupăce băncile române~ti sunt strânse -
majoritatea absolută. a lor - tntr'o în&o
ţire ca "Solidaritatea" cea mai veche şi 
cea mai perfect tntocmită. din Ungaria -
trebuie să considerăm apelul "Asociaţiunei" 
amintite "regnicolare" ca o directă. provo
care şi ca o purtare neleală. a acesteia. 

Băncile noastre deci vor face mai bine, 
răspunzând apelului in chestie cu trecere la 
ordinea zilei peste el, iar dacă. vor fi inter
pelate referitor la aceasta, să. ră.apundă că. 
fiind deja membri la o altâ. asemenea tn
soţire - ba mai bună. - n'au nici un 
zor sâ. mai alerge pela Cluj la adunarea 
proiectată, nici să. mai solvească. o a doua 
taxă de membru Ia o a doua sociitate de 
acelaş fel. 

Dorim prosperare--"A~ociaţiunei regni
colare a institutelor de bani" şi să. mun
cească alăturea cu noi epre ridicarea bună
stării ţării şi uşurarea situaţiei popoarelor 
noastre, dar de altă. dragosţe ti mulţumim 
înainte. 

Să nu cultivăm nici chiar acest mic 
început de înjrdţire dacă. nu suspectă., la 
tot cazul fărâ. oricie bază. logică.- - .Să 
ne arâ.tă.m mândrii de l~gâ.tura solidA a 
băncilor noastre şi cel puţin în acealiită. pri
vinţă să. dăm şi altora pildă. de unire 1\!Î de 
putere. 

Banear. 

Cronica -externă 
Criza lumii muzulmane. 

Lumea muzulmană care, de~i forma~1 din a· 
tâtea varii elemente etnice, trăind în condiţii poli
tice atât de d ... osebite, nn a încetat totuşi să . for
meze o singură unitate morală, având un suflet 
unic, care sângeră de fiecare durere a imen
sulu! trup, trece astăzi printr'o criză din cele mai 
man. 

Această lume, care timp de 10 eecole a re
prezintat pentru civilizaţia Europei, elemf'ntul de 
groază, haosul, necunoscutul, de unde-i puteau veni 
cele mai năpraznice loviri, este astăzi la rândul ei 
lovită. · 

Din toate pltrţile bucăţi din trupul ei sunt 
smulse pradă a puterilor europene. 

După Maroc, Tripolisul şi acum tocmai când 
tunul e tn paroxismul lui, ne vine vestea despre 
Persia. 

In faţa grahii cu care procedeeză puterile, ai 
fi ispitit să crezi că e vorba de cine ştie ce răz
bunare amarnică, îndelung stăpânită al cărei ceas 
a sunat şi care numai poate suferi nici un minut 
de întîuziere. 

De fapt cea ce se petrece astăzi nu are ni
mic de a face cu sentimentalizmul idealist al răz
bunării. Este o deslănţuire de pofte hrăpăreţe, o 
manifestare de instincte materialiste de un cinism 
cum nici odată nu s'a mai văzut dela tmpărţirea 
Poloniei încoace. 

• 

PEPOLI şi EBERLEIN 
intreprinzător de zi d i r i b e t o ni ce. 

Interesa că în str. K~sza Nr. 3 şi se află acu1n în curgere. Preţurile 
9 avern un depozit bogat de 1 cele mai -~onvenabile. 1---T_e_•_e_:r:_o_n ...... N_x-_. _e_7-=&=·=---,==-==-
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Dar indiferent de mobilul id<'ali~t IB~tu nu al 
acţiunii puterilor europene, adevărul e că această 
lume, astăzi trece prrn CQasuri grele. Se pate dt 
sunt definitiv hotărâte să lichideze cu ea. In fata 
bucăţii de pradă ce fiecare ~i-a asigurat, toate a
pehuiii Turciei, toate etrigătele de disperare ale 
Pereiei vor fi zădarnice. 

• 
intrebarea eate tnsă, aceasta imensă unitate 

sufl.ete&Scă. care diapune tncă de atâteâ. resurse lă
!!ILee-va sugumată de puterile europene, după-ce s'a 
convins că nu mai poate spera nici un ajutor 
dela vre-o una din ele ? 

In fata loviturilor precipitate ce i-11e dau din 
toate pârţile şi a izolării in care a fost pusă, a
ceastă lume muzulmană, resemnase-va. oare, cu cu
noscutul ei fatalizm oriental, să sufere ceea-ce a 
vrut Aln.h? 

* 
Până la expediţiunen. Italienilor tn Tripolis 

multă lume ar fi dat un cuvânt afirmativ la aceasta 
izolare. Sforţările şi jerfele făcute de francezi in 
Algeria se uitaserlt Experienţele relativ mai u~oare 
cu Mn.rocul, ţ.arl!. cu o conducere n.bsolut degenerată 
tn trândăvie, dădeau eperanţ.e foarte trandafirii asu
pra rezistenţei ce ar fi fost de tntâmpinat. 

Dar de când expediţiunea. italiană s'a. trans
format, dintr'o plimbare cum se !~pera să fie, în
tr'un războiu eângeros, o judecată mai realistă în
cepe sll. se formeze. 

Incepe să Si constată, r.l\. această mare uni
tate sufl.eteascli., tmbocătăţită în atâtea. unităţi 
materiale, care dormita putrezind în trândăvia şi 
tn resemnarea leneşe de rasă cll.zută dintr'o veche 
glorie, sub izbiturile repezi şi nemiloase, ce i-sc 
aplică, tncere să se deştepte. Intreaga. ei fiinţă 
este >guduită de fanatismul ~i de ura. împotriva 
tncălcătorilor brutali, găsind în desperarea. ei o 
putere pe care civilizatiunea. materială şi tehnică a 
Europei moderne nu le cunoaşte. 

Astfel regimentele europen<', perfect echi.,._ 
pa.te, prevăzute cu toată bogăţia de mijloace, pe 
care t ·hnica modernă le poate pune la. dispoziţie, 
s'au izbit de puterea altfel primejdioasă a. piepturilor 
goale, incălzite de credinţă. 

* 
Fanatismul are două laturi, o parte pasivă şi 

alta acti \li. Pe cât una. e de nenorocită, pe atâta. 
de bogată în fapte e cealaltă. 

Şi dacă un neam de fanatici fa.talişti, se 
poate uneori resemna. să supon.rte răul, care-I cu
prinde pe nesimţite, nu s'a. văzut tnsă cazul, că 
un asemenea popor să se resemneze sub pălmuirile 
forţei brutale. 

• 
De altfel ~i frtrll. de asta acţiune& de astăzi 

a puterilor a găsit islamismul tntr'un moment de 
de~teptare. Din toate părţile !!e manifestă semne 
de trezire din somnul ce-l dormea. această lume. 

Poate pe lângă interese matPriale şi aceste 
eemne au contat de ceva. pentru a se precipita. lu
crurile aşa. cum s'au precipitat. 

Diferitele experienţe ce au tnceput să le facă 
mai întâiu Persia şi apoi Turcia cu regimul con
stituţional, sunt semne că. simţia.u nevoia. unei 
schimbări, care să le scoată din toropeala. de 
astăzi. 

Şi când un popor se găseşte tntr'o asemenea. 
fază. de trezir'·, dispune de energii potenţia.te în 
grad cu atât mai mare, cu cât mai lung a fost 
somnul în care a zăcut. 

* 
Mn.nifestarea. din ce tn ce mai demnă a Tur-

ctet tn raporturile ei internaţionale, rezistenţa. ne
~teptată ce opun cele câteva cete fl.ămânde de 
arabi, perfect echipa.tei armate italiene, ca şi ge
atnl de disperare mândră ce Persia l-a. făcut tn 
faţn. Rusiei, sunt tocmai semne ale acestor des
morţiri. 

Ele arată, că sfăşierea nn va fi uşoară, că 
!elamul va da încll. mult de lucru Mtrânei Europe. 

Dacii. acest tnceput de desmorţire va putea 
traversa criza actuală, păstrând fără mari ciuntiri 
trupul lumii musulmana, aceasta. ne-o vor arăta. 
evenimentele. 

Ceeace se poate spune de acum este, că ori
cum s'ar petrece lucrurile, sub rn.portul sufletesc, 
din această crizii, isla.mul va eşi şi mai unit. El 
a avut ocazia să se simtă singur in faţa coaliţiu
nei de interese europene şi aceasta face mult. 

X. 
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CORESPONDENŢE 
DIN ŢABA 

Budapesta 
7 dec. 1911. 

Dacă a existat vre-un romdn tn al cărui su
flet să fi rămas o umbră de speranţă că în acea· 

· stă ţară a 11amavolniciilor şi a tirăniei, există un 
colţ, unde }t.tatiţia îşi poate găsi adăpost, ziua de 
ieri a trebuit Mă fie o durerocuă decepţie pentru 
dc1nsul. 

Ieri s'a dovedit că nici cel mai ttlalt for iw 
decătot·esc din acest stat, de care pcină acum, noi 
românii, nu suntem legaţi dectit prin amintirea Mar
cinilor de tot felul ce le purtăm şi a prigonirilo~ 
ee le tndurăm, nu poat1 Mă dea dreptate. 

Ieri tn palatul pompos care se ridică în faţa 
parlamentului din Pesta s'a iucat aceeaş comedie 
tragică pentru noi, care ss joacă fn fiecare zi şi în 
parlament-ul ungar. 

* 
Dat· să trecem la descrierea faptelor: 
In sala de şedinţe se strânsese un public foarte 

numeros. Mulţi universitari români, câţiva clienţi 

ai jidanului impus prin fraudă se reprezinte nea
mul nostru din cercul Vinţului-de-jos şi grupul de
putaţilor noştri dd. dr. Mihali, dr. Şerban şi Va
sile Damian. Toţi a.,teptau eu încordare desbate
rile. Fiecare-ş-i dă seamă că se află în faţa unui 
moment solemn, însăş pleava cosmopolită a jidani
lor transformaţi în patrioţi maghiari st arată ner
voasă agitată neputiînd spera că se va putea păl

mui tn chip aşa de manifest dreptatea noastră. 

* 
La 1:2 ~ jum. UŞ(l se deschide şi apare pre

zidentul urmat de cei 4 senatori. Se aşează şi ve
ste.,te că conform paragrafului respectiv din legea 
electorală, curtea de casaţie aduce sentinţa în cauza 
lui Ioan Popa şi a celor 10 alegăt01-i, cari au atacat 
alegerea deputatului Mayer Odon.. Desface apoi ac
tul. Se ridică de pe ·scaun şi dimpreună cu dânsul 
tot publicul fi rosteşte t·ăspicat cu o uşoat·ă nuanţă 
de trenturătttră în glas: 

."In numele Majestăţii Sale a regelui! ... 
Curtea de' casaţie ... respinge petiţia". 
D. advocat dr. ErdPly îşi ia actele şi pără

seşte sala. Grupul de deputaţi de a-semenea şi cu 
dân.~ii tntregul public românesc părăsesc sala. Mo
tivele: mai era oat·e necesa.r să mai ascultăm o lecţie 
de sojisticărie ungure'lscă, când inimile noastre bă

teau de indignare? 
~Petiţia respinsă şi petiţionarii condamnaţi S(l 

pltltească spesele". 
Execuţie fără judecată. 

La o a.semmea farsă care s'ar putea numi 
ridiculă dacă nu s'ar .Juca pe spinarea unui neam 
t1,treg, ntt se aştepta nici cel mai sceptic din
tre noi. 

Poate numai unul singur: d. .J.l!aniu, pe cat·e 
l-am găsit după aceasta aşteptdnd foarte liniştit la 
o masă tn rtstaurantul Jăgerhorn. 

I ncă sub impresia puternică a nedreptăţii ce 
văzusem că s'a comis, m~am apropiat foarte emo
ţionat de d-sa. 

Desigur că la acest rezultat tJe aştepta., cact 
după ce i-l-am comunicat, omul acesta care a închi
nat o tntreagă vieaţă idealurilor noa-stre naţionale 

jertfind fără cruţare averea şi puterile sale de 
muncă, a rămas senin, încercdnd dc?nsul să mă 

mdngăie pe mine şi rămc?ndnd lwtărît, mai hotărît 

ca niciodată de luptă. 
Corespendent. 

DIN ROMANIA 

BucuPe~f'ti 

Sporirea. muncitorilor şt meserlaşllor romAni. 
- Congresul agronomllor. - O aeţtune llte· 

rară binefăcătoare. - Diverse. 

Curentul de tncura.jare şi eprijinire a muncei 
româneşti prinde teren tot mai Intins pe fiece zi 
şi dă roade din cele mai imbucurăton.re. Desigur, 
că acest curent, care este alimentat tn bună parte 
chiar de ideile ~i practicile partidelor noastre po· 
litice, se datoreşte tntr'o largă măsură campaniei 
continue şi consecvente a d-lui N. Iorga. 

Graţie acestei campanii, precum şi diferitelor 
legiferă.ri in favoarea muncei româneşti, azi nu ae 
mai poate constata cu regret, că. cea mai mare 
parte din meseriaşii noştri sunt străini. Dimpotrivă. 
Românii noştri, desrobiţi de lanţurile orientalismu
lui şi fuduliei fanariote au tnceput să inţeleagă tn 
sfârşit, că. nu există nici o muncă onestă care eă 
dPgradeze şi cii. a sosit timpul 11ă nu mai calce nu
mai pe drumul care duce la slujbe oficiali şi ai· 
necure politice. 

Astfel, din ultima statistică pe care o publicl 
ministerul nostru de indu11trie cu prilejul proiec
tului modificător al legei meseriilor aflăm urmă
ton.rele date imbucurătoa.re: 

Azi in ţara românească sunt meseriaşi: 57.67 
la 1ută rowu1ni, 19.70 la sută. evrei şi 22.69 la. sutli. 
11trl\.ini; lucrători industriali: 82.40 la sută rom<'ini, 
2.49 la. sutll. evrei şi 14.91 la. sută străini. Prin 
urmare, dacă adunăm pi mese_riaşi şi pe munci
torii industriali la un loc, avem: 63.07 la. sută. ro
mâni, 15.98 la. sută evrei şi 20.95 la sută străini. 

* 
Eri s'a tnchis congresul agronomilor. In acest 

congres s'a. discutat, printre altele, chestiunea tn
văţământului agricol ambulant. Cea. mai mare parte 
din oratori au susţinut cu căldură foloasele acestui 
învăţământ. Foarte puţini au fost contra.. 

După terminarea. discuţiilor s'a procedat la 
alegerea. noului comitet. Au fost aleşi d-nii Nico
leanu, V. Brezeanu, Ma.x Popovici, N. Popovici
Lupa, C. Sa.ndu-Aldea., A. Florescu, lormescu, G. 
Cipă.ia.nu, C. Sacbelaride, C. Roman, Dinculescu, 
Filipescu, Moreovescu, Media.nu, Ionescu-Siseşti, N. 
Filip, I. Haşega.n, V. Moga, I. Răduca.nu, P. M:
hăescu şi G. Călin . 

Preşedinte a fost ales distineul scriitor d. C. 
Sa.ndu-Al dea., directorul ~coa.lei d~ agricultură dela 
Herăstrău. 

Seara a avut loc un banchet pentru sărbă
torirea. nouilor aleşi şi mai cu seamă a d-lui C. 
Sa.ndu-Aldea.. 

* 
Am relevat tn una din scrisorile mele prece

dente intinderea mare pe ·care au luat-o Ja. noi tn
treprinderile de proaste romane de mare senzaţie, 
în fruntea cărora stă casa. de editură a lui Ignatz 
Hertz. 

Pentru a se zădărnici pe viitor efectele rele -
ale publicaţiilor de acest soi, revista. r. Flacăra", de 
sub direcţiunea. d-lui C. Banu, a. hotărît să scoată 
o bibliotecă ieftină, pentru popularizarea. romanelor 
de mare senzaţie ale scriitorilor celebri sau lite
ratura de amintiri a femeilor şi bărbaţilor cari au 
jucat un rol de seamă în vieaţa socială sau ar
tistică. 

S'a ales acest gen de scrieri pentru Biblio
teca ."Flacăra" fiindcă publicul, obişnuit cu citirea 
romanelor de mare senzaţie, prost traduse, nu va 
putea fi câştigat pentru o literatură superioară de 
cât atunci când această literatură va avea. o lature 
comună cu citirile care-i satisfac gustul lui. 

Primul număr al Bibliotecei ."Flacăra"" a pu
blicat Amintit-ile prin(esei Elena de Racovitză. Prin
ţesa de Ra.covitză a. fost soţ.ia. de-o clipă 11. boe
rului român Iancu Racovitză care a. ucis în duel 

, pe marele agitator socialist Lassa.lle, din pricina. 
frumoasei Elena. După moartea. soţului ei printesa 
Elena de Ra.covitză s'a făcut actriţ.ă. Iar acum 
câteva zile, s'a. sinucis h cea. mai neagră sărăcie. 

Amintirile prinţesei Elena de Raco\·itză sunt 
foarte interesante ca. documente de vieaţă. tristă.. 

Numărul 2 din Biblioteca ."Flacăra" - din 
cauza tirajului mara pe care şi l'a asigurat ehia.r 
dela primul număr - 11e va vinde numai cu 60 
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hani numărul in România şi 80 bani în Ungaria. 
Ace;;t număr. care va avea o copertă splendidă în 
3 culori va ·publica pentru primaoară în limba 
române~că: Amintiril~ lui Napoleon l, scrise la 
sfânta Elena, 

Bucure~kanul. 

DIN AUSTRIA 

Viena 

"Un început frumos". 
Bazată pe temelia unui trecut de patruzeci 

de ani societatea academică "România J~nă" din 
Viena priveşte cu mândrie la trecutul ei şi-şi _Pun.e 
toat.ă încrederea tn generaţiile viitoare ale tmerl
mei. E mândră da atâţi bărbaţi, cari şi-au 
început şcoala vieţii prin îngăimăt?are ~iscursuri 
la şedintele ei şi sunt fala neamulm, . pn_veşte cu 
fruntea ridicată în viitor, văzând că tmenmea ro
mânească. devine din ce în ce tot mai conştientă 
de chemarea şi demnitatea ei. 

La această. mândrie şi încredere o îndreptă
ţeste şi frumosul inceput al activităţii înaugurate 
în' anul acesta de noul ei comitet. 

Pentru a consolida legăturile dintre tinerime 
si colonie a luat societatea în anul acesta asupraşi 
~ranjarea 'tradiţionalelor să~i de popice? ca~i. _Pâ~ă 
acuma se făceau la iniţiativa vre-une1 fanulu dm 
colonie. Cercetarea lor e un semn de dragostea, ce 
o poartă bătrânii tineretului. · . 

Cu vrednicie s'a serbat seara de cunoşhnţă, 
duminecă la 3 decemvre a. c., frumosul "Ritter
~aal" din Johannesgasse 4, a adunat pentru câteva 
momente de înălţare sufletească colonia şi tinerimea 
română. , 

O mare surpriză ne-a făcut consilierul aulic 
profesorul dr. W. Majer-Liibke cu doamna. Cu a
mabilitatea-i cunoscută a urmat învitărei noastre, 
luând parte la aceasta manifestare a s.~iet:A.ţii, car.e 
cu mândrie îl numără intre membrn 01 onorari. 
Insufletirea pe care a produs-o d-sa prin acrastâ 
faptă in sufletele românilor ?e faţă ~i-a aflat. ex
presia cea mai vie în nesfâr!;ntele aplauze, ~ar1 .au 
izbucnit la întrarea d-11ale în sală, precum ŞI nem
treruptele strigăte de "să trăească!", la eşirea 
domnieisale. 

Cu mare entuziasm au fost primiti şi repre
zentantii studenţimei italiene, cu cari tinerimea ro
mână din Viena întreţine celQ mai frăţeşti le
gături. 

Intre cei de faţă am observat pe d. general 
A. Lupu eu nepoata d-sale, familia Gramatov_i~i, 
familia ,dr. L. Popovici, familia dr. Sturza., famd1a 
dr. Cuparescu, familia Filipescu, d-na Puşcariu cu 
d-ra V. Popovici etc. 

Intr'o frumoat~ă cuvântare, preşedintele din 
anul expirat, d. dr. Zaharia Maniu predă conduce
r('a societăţii noului ei preşedinte, care adrPsându
se cătră toată, suflarea românească din Viena o 
roagă să sprijinească şi mai dPpa:_te acţiunile . so
cietăţii şi ind"amnă pe membm nm intrat• la 
muncă desinteresată pentru înflorirea acesteia. 

Vorbesc apoi: în numele colon iei din Viena 
d. dr. M. Sturza, care accentuează mai cu seamă 
spiritul de jertfă, ce. tre~_nie _să ne călăuze~că ge 
toţi; în numele soc1etăţn "Cucolo Acad~m1co Ita
liano" preşedintele ei aducând mulţum1te pentru 
primirea c~ li ~'a făcut şi ac~~nt~ând pe lân_gă c?
muna origme ŞI egalele cond1tmm de luptă ŞI exis
tentă ale ambelor naţiuni; în sfârşit, un membru 
nou intrat, şi vicepreşedintele societăţii, care ţine 
un toast, la adresa damelor. Printre cuvântări a 
cântat d. I. Crişian şi a declamat d. Băilă, cunos
cuţi publicului românesc. 

După partea oficioasă urmează da~sul. .~e 
abia pe la 2 noaptea se îndepărtează pubhcul, s1lit 
mai mult, de rigurozitatea restauraterului decât de 
propriul impuls. . . . 
. Mereu se îmbogăţeşte pădurea de sh~JarJ. Dm 
roditorul pământ al neamului românesc răsar me
reu mlădit.e noi, cari punându-şi puterea 'acuma 
s'au mai târziu în serviciul neamului vor renşi 
dânşii. dacii nu-i va fi dat generaţiunii de astăzi, 
să îndepărteze uscăturile din mijlocul nostru şi să 
frângă puterea duşmanilor. Muncă devotată împreu
nată cu sârguinţă şi zel fie, deviza tinerilor mem
bri ai "Homâniei June" t~pre fericirea proprie şi a 
neamului. · 

1). Marmeliuc. 

ROMANUL 

DIN GERMANIA 

BeJ::» lin. 
Şcoala ''litorului şi reforma hnăţământulul. 
- O şedintă a societătii "Hoethe". - Discur· 

surile lui Fulda, Ostwald, .Bolsehe etc. 

Reforma tnvăţământului pe toată linia ·a fo~t 
tema care s'a tratat ieri, în sala BWtJmer înain
tea unui public extraordinar de numeros, de câţiva 
membrii distinşi ai societăţii numite Goethebund. 

Şedinţa se deschide pr~ntr'un interesant dis
curs rostit de Ludvig Fulda, feeundul autor dra
matic cu ..renume universal, care dupăce salută 
bucuros oaSpeţii, constată că aceaată . societate 
trebue să socotească problemele pedagogice, ca pe 
unele cari prin excelenţă îi conv_in chiar ei. Pre
misa libertăţii, gândirii, zice distmsul orator, sunt 
spiritele libere, iar premisa spiritelor libere trebue 
căutată în educatie adecă în şcoală. Asemenea 
unei clădiri dărăpă~ate antice cu adangări moderne 
relativ foarte neînsemnate şi modeste, această 
şcoală vieţuieşte în timpurile noastre, ad~că i~ 
acest secol al 20-lea şi mai departe etrămă Şl 
instrăinătoare! Spiritul scolasticismului • din care 
a răsărit, planeaza îngreunător şi omorîtor, ca un 
dnh rău atât asupra elevilor cât şi asupra profe
sorilor. Nu ce se învaţa, ci cum se învaţă., e faptul 
care ne interesează pe noi. Intr'o luptă tnverşu
nată trebue ca excelenţii pedagogi ai noştri, al 
căror numă~ constat a nu fi prea mic, să cadă 
răniţi, să-~i verse sângele. Molochul, grozav c_ăruia 
se jertfeşte orice ambiţie pedagogică 1u~erwar~, 
ori şi ce consideraţii faţă de anum_1te ~red1sp~s1ţu 
individuale, ori şi ce acţiune de reciprocitate dmtre 
edueatori şi educaţi, se chiamă planul de învd(ă: 
m/int. Şi eri se considera încă înbâcsirea memor1e1 
şi surmenarea creerului, de singurul mijloc _al î~
văţământului! Şi care e resultatul? Omul m~ă c~t 
se poate de repede cunoştinţele, cari i-s'au lmprl
mat cu forţa la şcoală, având împotriva lor până 
la moarte un sentiment profund, de aversiune. Noi 
pretindem să nu i-se răpeas~ă tinerimii _acee~ ce e 
al ei, tinereţele! Copilăria ÎŞI are scopurile e1 c?n
sfinţite"! Acoperit de aplausul furtunos al aud•to
rului îşi termina .Fulda magistralul său prelndiu cu 
următoarea frază: lupta pentru viitorul şcoalei 
coincide cu lupta ;entru viitorul naţiunii. Dacă 
noi începem răsboiul pentru o altă. şcoală,_. pentru 
una mai liberă, mai veselă, aTem conştunţ.a că 
ducem la îndeplinire numai o dat9rinţă naţională. 
Deoarece în lupta de întrecere a popoarelor va 
birui acel popor, a cărui tinerime va ~duce c~ 
sine in faţa pretenţiilor mari ale secolulm, cea ma1 
potrivită armatură şi apoi nici u~ P_?POr n'a~e 
voie să treacă cu vederea glasul ch1emator ce ra
sare puternic din versiunea unui_ pr~a _cu~os~uţ 
proverb: spune-mi cum faci educaţta tmet<tmn şt-(.t 
voi spune care va fi soat·ta ta! 

Preşedi~tele societăţii "Goeth_e", ia apo_i ~u
vântul atrăgând atenţia auditorulm a'supra distriC
tului Bremen. unde nu există nici o biserică spe
cială care ~ă pretindă pentru sine suprematia 
şi ni~i istrucţia religiei în clasele superioa~e. Acea
sta pildă ar tre~ui urmată şi în alte. pă~ţ1, pentru 
a putea fi realizată o nouă orgamzaţw a. şcoa
lei, unitară, lipsită de }U'ejudiţii şi de anum1te re
strângeri confesionale. 

Cu a.clamaţ~i vii, ce numai conteneau fu în
tâmpinat discursul venerabilului profesor şi savant: 
dr. W. 08twald. 

Motivul vorbirii sale îl formează: "Şcoala şi 
idealismul". 

-. . Intre instituţiile noastre de instrucţie __ cum 
sunt ele, se plânge celebrul profesor, . şi_ cum ar 
trebui să fie - e o foarte mare deosebue. Cel 
mai înapoiat dintre toate institutele noastre de. 
creştere, şi cultură, adecă gimnaziul îşi ':'re id~a
lele sale în trecut cât timp idealele d1mpotnvă 
trebuesc cautate î~ viitor. Problema şcoalei trebue 
să fie următoarea: să se încredinţeze cultura tim
pului in mânile tinerei generaţii, făcându-o capa
bilă totdeodată ca să-şi lărgească cultura. 

Dupăce autorul teoriei energetice trece cu 
mult spirit în revistă lipsurile mari, cari se observă 
azi la felul cum- se înţ.eleg şi se privesc proble: 
mele pedagogice in Germania accentuând îndeoseb1 
faptul că profesori ordinari şi specialişti de peda
gogie 

1
la universităţile de aici sunt atât de puţini, 

mcât n'ar avea nevoie de degetele mânei celelalte 
pentruca să-i numere, se întreabă că oare ~n ce 
raport stau ştiinţele mai generale cu chestiunea 
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educaţiei copiilor! Fiecare elev e un sistem ene1:qetic 
de sine şi pentru sine; fără de o suficientă apm
vizie de energie, nu poate pr~~ta nici o mw~că: E~u
catorul tinerimii, pe lângă ştnnţa energetice! ŞI a 
biologiei, are o lipsă in special şi de o cunoaştere 
profundă a psihologiei. Şcoala e predominată incă 
de acea medicină populară, care epune: că cu 
cât e mai amar leacul, cu atât e mai bun. . Din 
această orientare absolut falşă ievoreşte un fluviu 
nemărginit de suferinţe. Insă, cu c~t într'o oră. de 
învăţământ se va petrece totul mai vesel, eu atât 
se vor întoarce şi copii mai boga.ţ.i la vetrele lor. 
Faţă de şcoală e nevoie a lua o poziţie ziditli. pe 
temelii raţionale şi ştinţifice. !. 

Wilhelm Bol8che, tratează. apoi Şcoala ~i 
tmnsmiterea. Scoala, care reprezenta teoria. aşa nu
mitei hârtii g~ale pe care trebue scris, trece. cu ~e
derAa faptul, că copiii vin la ea cu deos~b1te dis
poziţ-ii înăscute şi moştenite ale creeruln1. In loc 
de a cultiva aceste predi11poziţii (nu-i chiar de lipsă 
să fie adevăraţi genii), ea cercă cu mult .~ai in
tensiv ca să le reducă cât se poate la m1mmalul 
posibil. Noi nu vrem - îşi 1ncheo oratorul dia
cursul său acoperit de ropote des repetate de 
aplauze - ca să le îngustăm elevilor viaţa. Pe 
profesori şi pe elevi îi pot asemăna, în starea de 
astăzi cu acei doi cerbi legendari, cari în lupta ce 
o po~rtă unul impotriva ce~uilalt, împleţecindu-li~se 
coarnele, nu mor amândo1 de loVItun putermce 
date reciproc, ci mor de foame. Şcoala are altă 
menire cu mult mai frumoasă. Ea să fie cerbul 
admir~bil din poveste, ce purta pe frunte acel semn 
minunat şi lucitor, şcoala viitorului va avea şi tre
bue să. poarte de-aaupra ei, semnul măreţ al cul
turii ... " 

Urmează la cuvânt apoi prof. dr. !. Petrold, 
care pledează cu căldură în chestia şcoalelor sp~
ciale pentru talentaţi, spunând că est~ o d~tone 
mai sfântă a ingriji de cei mai talentaţi elev1, de
cât de cei mai slabi. Trebue oferite cele mai favo
rabile condiţii de desvoltllTe acelora, cari vor fi 
odată creatorii C4llturii! Fiecare elev trebue educat, 
conform forţelor pe cari le posedă şi de cari dis
pune. 

Dr. ·a. JVyneken, fondatorul ~omunităţilo~ 
şcolm·e libere, le crede pe acestea de tipul cel mal 
corespun:l}ător recerinţelor culturii moderne, având 
acea calitate de a. putea evolua şi mai departe. 
Profesorul şi elevul trebue să formeze ceva comu~, 
să se afle într'un front, şi să cultive camarader1a. 
tn senzul obiectiv. Termină, exprimându-şi dorinţa, 
ca legile cari privesc organizaţia şcoalei să nu ră
mână şi mai departe ascun11e tntr'u.1 colţ retras de 
pădure!... Dupăce secretarul general Tetcs. face . o 
reprivire statistică interes~ntă asupra şcol~lor dm 
Germania, prctinzând ca mfluenţa ~le~ulm ~li. fie 
absolut scoasă din domeniul şcoale1, 1a cuvantul 
ultimul orator prof. Klaar. Oratorul biciue energic 
procedura neomenească, ce se observă. ~i azi la 
examene. 

Mijlocul princip&l al disciplinei _il con~titu~ 
actual, frica! Examenele sunt ace1 facton car1 
provoacă în permanenţă războiul şcolar. Se înţe
lege de sine, că străduinţ':'. P.rincipală a profesoru: 
lui , ~i examinarea stăm mtelectuale a elevulUI, 
adecli. convingerea că. elevul a primit în sine ma
teria oferită în şcoală ca ceva viu, trebue să fie 
sutletul fiecărei instrucţii. Dar dialogul ce ae ·naşte 
astfel între cei doi factori, nu trebue să primeaecă 
totdeauna forma neîncetatului examen, acompaniat 
de caznele eternei censuri ... Vieaţa îşi va avea ea 
neîncetat clipele sale tragice, ·dar tragediile şcolare 
le vom putea totu~ evita, sau cel puţin reduce la 
o cantitate foarte minimală, dacă punerea la în
cercare făcută cu necesara bunăvoinţă. dinpreună 
cu cunoştinţa profesorului, va fi în stare să pro
moveze şi cunoştinţa de sine a elevului;· fă.câ~du-.se 
totdeodată şi educatia părinţilor tn aceea d1recţw, 
ca prin alegerea unei anumite cariere, a corespunde 
mai bine dispoziţiilor înăscute şi înclinărilor sufle
testi ale naturelului fiilor lor, să li-să puie cât de 
călduros la inimă binele şi fericirea copiilor, con
fQ.rm precautiei ce poate lua în astfel de cazuri un 
om. In aplauz unanim îşi mântu~, ~ ~~of. KlaarJ 
discuraul său dorind în numele soe~etaţi1 "Goethe 
ca speranţele' cari le nutreşte această. s?cietate să 
coutrihue dacă nu mult dar cât de puţm la fap
tul, ca şcoala viitorului, pe care o dorim eu toţii, 
să se schimbe in şcoala prezentului. 

{;oresp. 
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România 
RAspunsul Senatului României la Mesajul 

Tronului. 

lat~ proiectul de răspuns al Senatului Româ
mei la Mesajul pentru deschiderea Corpurilor Le
giuitoare: 

Sire: 
Senatul & simţit o deoseoită bucurie, con

statind cu ocazia deschiderii sesiunii a doua a le
gislaturii actuale, eli :Maiestatea Voastră se află în 
perfectă s!ni\tate. 

N~dăjduim că A-Tot-Puternicul va păstra ani 
îndelungaţi Maiestăţii Voastre această stare de să
nătate îmbucurătoare, graţie. căreia Maiestatea 
Voastrlf. a putut intreprinde, în cursul anului, că
lll.toriile cari au dat tntrogei ţliri prilejul de a arăta 
sentimentele sale de dragoste şi de devotament 
către Augustul său Suveran şi către întreaga Fa
milie Regală. 

Era firesc ea entuziasmul cel mai viu să se 
manifesteze, mai ales· tn a doua capitală a Ma
iestăţei Voa.etre, cu ocazia eerbărilor jubilare ale 
universităţei din Ja"i, pentru a dovedi reeunoştinţa 
ţărei către Inaltul Protector al tuturor instituţiuni
lor menite a desvolta cultura şi a răspândi înţelE'p
eiunea.Suntf'm mândri că Înt<ăşi universităţile streine 
au luat parte la această. serbare înălţătoare pentru 
neamul nostru, dând astfel ţărei noastre o dovadă 
de importanţa ce o atribue străinătatea proirese
lor săvârşiţe de noi şi aducând totodată omagiul 
de admiraţie al lumei civilizate către Suveranul 
Inţel.ept, care a ştiut, tntr'un timp aşa de scurt, 
1!11\. ndice o t.ară tânără la starea înfloritoare tn 
care se găseşte azi România. 

· Ştim să preţuim deosebita însemnătate a 
manifestaţiunilor de prietinie aduse Maiestăţii 
Voastre de către Maiestliţile Lor Impăratul şi Re
gele Francisc Iosif şi Impăratul Nicolae II. cu oca
zia· zilelor de sărbătoare ale universităţei dela 
Iaşi, şi suntem tmpreună recunoscători de această 
dovadă. al deosebitului interes arătat de Maj. Lor. 

Sir1, 
Politica înţeleaptă şi prevăzătoare a României 

ne-a pt>rmis să păstrăm, fără anume declarare o 
neutralitate absolută in conflictul ivit între donă 
mari Puteri, cu cari suntem deopotrivă tn cele 
mai bune relaţiuni. 

Raporturile noastre cu toate statele fiind din 
cele mai cordiale, al'em dreptul să credem, că ne 
\Om {o!osi ~i în! viitor de binefacerile păcei. 

Star<'a 1nfloritoare a finanţelor noastre ne per
mite sacrificiile nect'sare pentru .a tndestula tre
buinţele armutt·i, şi manevrele din anul acesta au 
dovedit, că ~>forţările ţărei în această direcţiune 
dau roaude lor şi că l'l\ se poate bizui pe valoa
rea ostaşilor !'ăi. 

Greutăţile de trai la eate şi la oraşe ne în
grijesc în mod deosebit !(li vom da tot concursul 

, nostru guvernului Majestăţii Voastre pentru alcă
tuirea legilor menite a uşura traiul populaţiunei 
"i a îmbunătăţi starea economică a ţărei. 

Necesitatea întărirei clasei meseria.'?ilor, atât 
de folositori I(!Î al căror număr merge mereu cres
când, treptat cu progresarea industriei, cere ca să 
ne punem toate sforţările pentru a contribui la 
tnfăptuirea legilor de organizare a meseriilor, a 
creditului şi asigurărei muncitorilor. 

Tânăra noastră industrie are încă nevoie de 
a fi protejată. Ne vom sili a da ajutorul nostru 
pentru a realiza asigurarea desvoltărei ei. 

Vedem cu sati.;facţiune intenţi>mea guver
nului Majestăţii Voastre, de a propune o lege de 
nescentralizare administrativă, şi vom sprijini în 
mod hotărît guvernul pentru a realiza această ce
rinţă a constituţiunii. 

Vom înlesni deasemenea alcătuirea celorlalte 
legi relative la învăţământ, la justiţie, la admini
sraţia internă, la lucrări publice şi la armată, pe 
care guvernul Ie va prezenta în scopul de a ame
liora diferitele ramuri ale administraţiunei publice. 

Si re. 
Maiestate& Voastră. poate fi încredinţată, că 

vom depune toate silinţele pentru a contribui şi 
noi la indeplinirea operei de progres naţional şi de 
tntărire a patriei, care constituie idealul nostru al 
tuturora. 

Trăiască Maiestatea Voastră. 
Trăiască Majestatea Sa Regina. 
Trăiască Alteţele Regale Principele şi Prin

cipesa României. 
Trăiuc~ Dina1tia. 

ROMANUL p . 1. 

Litere - Arte - Ştiinte 

La mormântul lui Ioan Creangă 
A~IINTIRI --

.de Horia Petra-Petrescu 

Iaşi, 1911 octomvrie. 

Plimbându-mă odată prin parcul dela Copou, 
tn Iaşi, şi mergând drept înainte, pe drumul de 
ţară, spre ricău, am dat de o teleguţă ca vai de 
ea. Doi căluţi jigăriţi trăgeau din răsputeri, un 
biet român plel!lnea cu biciul tncoace şi incolea ~j 
striga "Hiiii !" să-i iasă plămânii, iar o băbuşcă 
statea ca o mireasă pe lada ei de zestre, în fundul 
căruţii şi nu zicea nici pâs. 

Cum i-am văzut, mi-a venit in minte căruţa 
lui Moş Luca, a lui Moş Luca, care l-a adus po 
Creangă la Socola să înveţe, să se facă dascăl. Ce 
păcat că nu s'a găsit un "flăcău an al dracului", 
care să spună moşului meu, ca in "Amintiri": 

- "Moşule, ia seama de ţine bine telegarii 
aceia, să nu ia vânt, că. Jaşul ăsta-i mare şi, 
Doamne fereşte, să nu faci vre-o primejdie!" 

Mot Luca al meu s-ar fi răstit la "Patruze
cile mlne-sa de gqlan", năcăjit cum ar fi fo1t: 
"nu mă face, eli. ia acuş" tţi "ard câteva jordii prin 
toiul acela, de va trece 1purcatul". 

Am râs una-bună, aducându-mi aminte de 
Mo~ Luca şi de ghidn~iile flăcăilor din căruţă, cari 
l!e R!'cundeau in tol de ruşine, că au mârţoage ca 
alea şi dădeau sfaturi 1urugiului lor 111ă spună că 
duce "drobi de sare dela Ocnă", grei ca pamântul; 
am râs un râs sănătos ca al 11ervitorului militar, 
pe oare l-am tntâlnit, câteva zile după asta, lun
git pe jot5 tn coridorul otelului un4e locuiam, în 
Ploieşti. M-am apropiat de militar şi i-am luat. 
cartea din mână., căci voiam să ştiu şi eu de ce 
râde cu atâta poftă. 

- "Ce carte ai, flll.căule ?", l-am întrebat. 
Era cartea lui Creangă, a ~ugubeţului bumule~tean, 
erau "Amintirile" lui din copilărie. "Leat"-ul nieu 
râdea cu lacrămi. "Iţi place?" - "Mai e vorbă?!" 
Bietul om se simţea. tn rai, aşteptându-~i căpita
nul, şi cetind de lrinuca, "fata balcâzâ şi lâlâie, 
de-ţi era. frică t5ă înoptezi cu dânsa in casă". 

Nu ştiu cum sunt altii, dar pentru mine este 
o recreaţie sufletească lectura din Creangă. Umo
rul lui sănătos imi vindecă răni pricinuite de 
sdroaba vie.ţei de toate zilele, de ţigăniile, cari zac 
in atmosfera noastră socială încărcată ca o butelia 
de Leyden cu mate:ii explozibile, glumele lui, cari 
izvoresc dintr'un izvor limpede, neturburat de 
nici o mlaştină nesuferită, mă fac să uit pentru o 
clipită toate mizeriile, de cari te loveşti - intr'uu 
cuvânt: Creangă. îmi este o medicină sufletească. 
Are ceva din Moliere spiritul lui, fireşte, fără du 
nota satirică-muşcătoare, care predomină de multo 
Ori la scriitorul francez. 

Aducând vorba odată. in salonul unei doamne 
din România deepre Creangă, am primit un răs
puns, care m'a flicut să-mi pară rău, că am amin
tit numele lui acolo. Doamna - în paranttză. fiu 
zis - o "precioasă." romfmă, nu găsea nimic deo
sebit in Creangli. "Un om, care şi-a scris amin
tirile vieţei şi vre-o câteva poveşti". Acesta era 
verdictul, rostit într'un ton, care-ţi spunea: viaţa, 
i-a fost banală, iar poveştile scrise - ei, haide -
de, au un oareşicare farmec. Asta ca un fel de 
concesie miQ!, oaspelui casei. 

Dar - să. fie cu iertare - părerea aceasta 
e stranie, ca să nu-i zic altfel. Cetiţi o pagină 
din Creangă. şi dacJ. nu veţi recunoaşte dintr'o 
singură pagină, că scriitorul acesta este un scrii
tor mare, din felul cum mânueşte limba şi din 
umorul caracteristic lui, din epitetele :~.Iese, din 
ţinuta proprie, care desvăleşte o filozofie intreagă, 
in "Amintiri", nu ştiu dacă vă. veţi putea entu
ziasma in general de vre-o altă. operă. umoristică 
de artă. 

In fiecare epocă. a vieţii găseşti farmece nouă 
in -1Jcrierile dascălului din Humuleşti şi numai să. 
nu fi prea subţire de nas, să. nu-ţi placă. numai 
şi numai ultimele romane de modă din Parii!! ca, 
să te tncălzeşti de glumele să.nătoase şi de sce
nele hazlii ale lui Creang~, descrise cu cea mai 
mare seninătate. 

Imi aduc aminte de anii copilăriei mele. 
Cu ci.tă draio~te. aecultam poveştile ecrise de el. 

Imi tncolăcf'am braţele în jurul gâtui ni :• tăticu
lui", seara, inainte de culcare, şi pe lângă pove
ştile lui Ispirescu, Grimm şi Andersen, ascultam 
cu un adevărat deliciu povestea "Caprei cn trei 
iezi", povestea "Punguliţ.ei cu doi bani", ~ovestea 
lui "Iva.n Turbincă" sau a lui "Harap Alb . 

lnvă.ţasem chiar pe de rost strofe din poTe-
ştile astea imitând behăitul caprei spuneam; 

sau: 

sau: 

"Trei iezi, cucuieţi, 
Uşa mamei descuieţi, 
Că mama v'aduce vouă.: 
Frunze 'n buze, 
Lapte 'n ţâţe, 
Drob de sare 
In spinare, 
Mă.lăieş 
In călcâieA. 
Smoc de flori 
Pe subsuori.", 

"Cucurigu, boieri mari, 
Daţi punguţa cu doi bani", 

"Dască.le, 
Frască.le, 
Be-he-he! 
Dracul să. te ie." 

... Şi era râ~et şi veselie tn casa noastră. 

Dacă. l-am iubit pe Creangă. de pe când am 
fost copil mic, cum era să trec prin Iaşi fără să-i 
văd mormântul? 

Alţii zic că au oroare de vizitele astea pe 
la morminte şi prin locurile, pe unde au petrecut 
t:criitorii. Eu mă simţesc bine şi caut chiar să 
aflu una şi alta. din locurile unde au trăit, căci 
mi-i aduc aminte astfel mai aproape - am ceva, 
pe-rs<mal, ceeace nu se poate câştiga, decât din 
I:'Xperienţa proprie. Şi orice s'ar zice: experienţa 
face mai mult decât zeci de volume învăţate pe 
din afară. 

* 
Astfel am plecat într'o zi, tn 2 oct. v. 1911, 

sâ văd mormântul lui Ioan Creangă. O duminecă 
cu cerul posomorât. Ploua mă.runt la început, când 
am ieşit din biserica, unde zăceau osemintele bie
tului profesor bulgar Agura, mort în decursul ser
bărilor jubilare ale universităţii din Ia~i. Fusese 
trimis Agura ca reprezentant al universităţii din 
Sofia (Bulgaria), vorbise şi a murit în odăiţa, unde 
studiase ca tînăr student sărac. · 

Am luat biletul de tramway din Piaţa Unirii 
spre Abator, După câteva minute ajungem tn ma
halalele Iaşului. 

O babă, scorojită ca vai de ea, cu nasnl de 
vultur şi o. gheabă in spate, cu un 'braţ d'l găteje, 
târândn-1 după ea - a făcut sem să. stea cu tram
wa.yul. Cum mai suflă şi pufăe biata babă până. 
ce ajunge pe platforma tramwayului! O ajută de 
subsuori câţi, a inşi. Ea, sleită de puteri, se alle&Ză 
pe normanul de lemne şi-şi tângue neputinţele. 

Par'că văd tntrupată 'n baba mea mahalalele 
sărăcăcioMe ale Iaşului. Tot atât de sdremţuite ti 
sunt hainele ca bojdeucele cu cerdacurile largi. Stai 
să. le plângi de milă străzilor ăstora, cari sunt a
runcate fără nici un sistem· şi sunt -- cele mai 
multe - murdare de crezi că şi-a înţărcat dracul 
copiii .pe acolea, precum plângi de mila bătrânei, 
caro pare Ştirba Baba Cloanţa. 

Posomereala din atmosferă poate că a con
tribuit ti ea la imprMia aceasta. 

Pe t5trăzile astea şi-a purtat traiul Ion Creangă 
mai mult decât jumătate din vieaţă! 

Trec prin nişte străzi· cu case scunda şi cu 
pălanuri neputincioase, cari stau să cadă la cea 
dintâi bătaie de vânt. 

Frunzele pomilor cad mereu, rotindu-se în 
căutarea culcuşului lor. 

După câteva minute de mers dau de poarta 
cimitirului "Eternitatea". Deschid poarta cu grilaj 
şi calc bărbă.teşte înainte, căutând pe cineva să mă 
ducă la mormântul lui Creangă. 

La inceput o livadă, de-a stâga ~i de-a 
dreapta, fără de morminte. Un drum lat duce i!!pre 
bisericuţa din mijlocul e'mitirului. 

Chea pe iardistul de lângă bi1erici. 
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Imi sare repede într'ajutor tncă cineva, un 
domn. care se bucură că-mi poate da esplicaţii. 

Ne întoarcem dela biserică cătră poarta prin
cipală, câţiva paşi şi ne oprim la mormântul lui 
Creangă. 

Modest. O columnă rătezată, din piatră simplă 
cu un portret de porcelan pela mijloe, reprezen
tând pe Creangă tn timpul răsboiului din 1877. 
Mai jos, pe postament, stă scris: 

Ion Creangă \. 

părintolo literaturei poporalo, năsout in aatul Humu
l~?ti, judeţul .Veamţu, la 1837, incetat din vieaţă tn 

_ I~i, la SI decemvrw 1889, 1n etato de 52 ani. ~'ăcută 
cu ingrijirea prietonului său Ioan S. Jonucu. 

Dalma de plim!nt, în care zace Creangă, e 
înconjurată. de un grilaj de fier. Hăzimată de gri

. laj o cutie cu capacul de sticlă, sub care se vede 
o coroan~ din flori de mărgele şi mătase, cum se 
obicinueşte tn România. 

Insotitorii mei tmi explică: 
- "Ioan S. Ionescu este un simplu tipograf, 

care a ţinut mult la prietenul său, Creangă . 
- Grilajul de fier l-a dăruit Alexandru 

Sdrobici, ~lirectorul prefecturei de poliţie". 
Ii rog pe insoţitori să mă lase puţin singur 

şi tn timp ce aud cum cântă un preot cu das
călul: "Doamne miluieşte-ne" şi "Vecinica pome
nire", deasupra unui mormânt mai proupăt, mă 
dau pradâ gândurilor. 

Oricât de posomorită să fie vremea, par'că 
&nd cuvintele vesele ale "bdrdăhărwmlui" Creangă. 
(Aşa-1 porecleau membrii "Junimei" din Iaşi). 

Cu fruntea lui lată, cu părul lui negru şi 
des ca o perie de cap, cu ochii lui isteţi, vorbă
reti, sinceri, cu gura lui gata totdeauna să rostească 
câte o "parascoven ie", cu trupul lui burduhănos, 
masiv, cu gâtui lui de centaur - aşa cum îl văd 
în fotografia lui Heck din Iaşi, atârnată de co
lumna rătezată a monumentului- par'că vorbeşte. 

Caută pe Popa Duhu, care îşi doarme som
nul de veci şi el in pământul primitor al "Eterni
tăţii~. Ia.tă-1, aşa cum l-a descris Creangă, în 
carne şi oase: 

lJn popă îmbrăcat cu straie sărăcuţe, scurt 
la stat. zmolit la faţă, cu capul pleş, mergând cu 
pas rar, încet t;~i gânditor, răspunzând îndesat 

sluga dumitale" cui nu-i trecea cu vederea, căs
~ând cu sgomot când nu-şi găsea omul cu care 
să stea la vorbă, făcând lungi popa.suri prin ale
iele ascunse ale grădinilor publice din laşi, câte 
cu o carte în mână, tresărind la cântecnl pă>'ă.rilor 
~i oprindu-se cu mirare lângă moşin~aiele de ~ur
nici, pe care le uda câte cu o lacrimă. ~erbmţe 
din ochii săi, şi apoi cuprins de foame Şl obosit 
de osteneală şi gândire", "luându-şi încetinel dru
mul spre gazdă, unde-I aştepta sărăcia cu masa 
întinsă~· - · -...... 

Adevă.rat puterea de sugestie tn descriere a 
unui Turghenujf, cum zice Iorga tn studiul său de-
sprll Creangă!*) '· 

Iată pe tata lui Creangă, care-I ridică tn 
grindă: "tată mare" ~i care spunea fii-Rău în bă.
tae de joc: "Logofete brânză. 'n cui, lapte acru 'n 
călămări, chiu şi vai prin buzunări", iată pe mama 
lui, care credea sus şi tare, că fiiul e~ să ajungă 

un al doilea Cucuzăl", podoaba creştinătăţii" şi 
;vea un singur dor pe lume : să-şi vadă băiatul 
popă... • . 

Nu, mormântul acesta nu mă face trist! 
Mormântul acm:;ta îmi porunce~te să mă gân

desc la oamenii şi lucrurile descrise de stăpânul 
lui şi îmi aduce un surîs in colţul gurij ·~i o la
crimă de duioşie în coada ochiului. 

Vin uumenii şi animalele descrise de Creangă 
ca la un congres, împrejurul mormântului iubit. 

Iată pe btmicu David Creangă din Pipiri.g; 
iată pe bunica, cea mai miloasă femeie de pe in
treg rotogolul pământului (căci ea, biata, de mi
loasă ce era, nu mânca carnea de vită, iar "când 
se ducea la biserică bocea toţi morţii din tintirim, 
fie rudă, fie străin, f:lră deosebire"); iată pe b-i
nuca din Bt·oştet~i, fata "balcâză şi lălâie"; iată 
chiar şi cele do-uă căpri(e, slabe şi râioase, dela cari 
11'a molipsit cu râie bietul Creangă ca copil de 
flCoală; iată.-i prietenii, cu cari s'a dus de sfântul 
Vasile cu "plugul" şi cu "buhaiul"; iată. pe popa 
Oşloba?lu, care-i lua la fugă, şi pe Zaharia lui 
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Gatla·n, "i pe Ioa1~ Mogorogea, văru-său; iată pe 
mătuşa .Mârioara, căreia i-a furat cireşe blăstăma
tul de copil, de a tulit-o apoi "iepureşte prin câ
nepă"; şi iată chiar şi pupdza satului, fu rată. cu 
atâta obrăznicie, de a rămas satu 'ntreg fără cea
sornic deşteptător cH-teva zile; iată pe mo., Bodrtincă 
şi pe Ştejă1'1tscu, şi pe Popa Buligă, şi pe Crftş: 
măreasa durdulie ~i dornică, şi ... dar mulţi îm1 
mai vin în minte şi/şirul lor nu se mai ga:tă. 

Intre cei din 'Urmă văd cinci namile de om, 
de par'că ar fi ieşit Gargautua şi Pantagruel a lu~ 
Rabelais: Gerild, Flămdnzilă, care mâ.nâncă lut ~~ 
pământ, şi moare de foame, Setild, care soarbe 
apele de prin bălti şi iazuri, Ocltild, care "vede 
toate cele" şi Pă.~ă-ri-Lăţi-Lungild, "fiinl săge
tătorului şi nepotul arcaşului, ciuma sburătoarelor 
şi spaima oam1•nilor ... " . 

Au venit toţi şi stau tmprejurul mormântului 
plin de frunze veştede de toamnâ. Nu m'aş mira 
de aş auzi un susur mai pronunţat şi aş vedea cum 
işi face loc printre frunzele moarte, Creangă, să 
t<tea de poveşti cu oamenii descrişi de el, să po
veştea!'că cu verva lui, tn mult iubita lui limbă 
moldovenească. 

Ar vedea atunci dealurile Ciricului şi ar co
linda ~i pe la "Borta Rece", cea qe demult, căreia 
i-ar porunci să apară din nou, unde se află acum 
o casă nouă.. 

Şi ar sta de poveşti din nou cu Eminescu, 
până tn revărsatul zilei, prin vre-o cârcÎuiJ.lă uitată 
de lume, tntr'o mahala a Iaşului. 

Dar lumea din cimitir mă rechiamă la viaţ.ă. 
Aud cântecele dela "pomană" ale crâsnicului bi,;e
ricei cu hramul sfântului Gheorghe şi -rugăciunile 
preotului în odăjdii scumpe. văd cum stau împre
jurul unui mormânt din apropiere câteva persoane 
în doliu adânc şi plec de lângă mormântul firavu
lui Ioan Creangă, aruncând încă o privire de re
cunoştintă asupra dâlmei de pământ, care ascunde 
osemintele scriitorului, care a pricinuit atâtea clipe 
sufleteşti neuitate la mulţi ai noştri. 

Văd alte morminte, ale lui Vasile Adamachi, 
Ştefan Vdrgolici, A. Lambrior, General Milicescu, 
aghiotantul lui Cuza, Vasile Conta, cavoul familiei 
Ghica-Deleni şi acela al familiei Ko,qălniceanu, unde 

··doarme marele bărbat de stat Mihail ~ogălni-
csanu. , 

Pe lângă mine trece părintele tn odlljdii, cu 
cădelniţa tn mână, cu cei îndureraţi după el. 

... Şi gândul mă poartă cu câţiTa ani în urmă, 
la alt cimitir, in Niirnberg. Voiam să văd mormân
tul pictorului german Albreckt Durer şi al scriito
rului Hans Sachs. 

Tot o toamnă ca cea de astăzi. Frunzele în
gălbenite. tn toate nuanţele, troieneau potecile tă
cutului cimitir. Şi deodată, în mijlocul tăcerii ge·· 
nerale, când stam lângă monumentul simplu al lui 
Diirer, am auzit răpăitul· sinistru al unor bătăi de 
tobă. Se apropia un convoi funebru. Cu capetele 
descoperite. 6 inşi băteau 1n nişte tobe tmbrăcate 
in negru. Bătăile inăbuşite răsunau dureros. Se 
auzea tactul ritmic al paşi lor, tot mai aproape, mai 
aproape, apoi SUilpinele sotiei mortului şi, tot mai 
departe, mai departe, bătaia tobelor, cari păreau 
nişte in~trumente imprumutate din lumea lui Al
brecht Diirer, cum er&u inTăluite, aşa, 1n postavul 
negru. 

Şi tmi aminteam scena aceMt& văzând pe pă
rintele in odăjdii, cu cădelniţa in mână. ~i pe cei 
ce înconjuraseră mormântul iubit ... 

Când am trecut în preajma mormântului 
lui Creangă, am mai aruncat încă odată ochii i.n
tr'acolo. --

Par'că era Ioan Roată acum lângă monument 
şi explica puterea "unirei" şi intreba cu lacrămi 
în ochi: "care este Milcovul, care ne desparte fra
ţilor? ... " 
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Din Austria 
Situaţia parlamentară ce părea atât de sdrun

cinată s'a mai îmbunătăţit puţin. Deputaţii cehi, 
cari abia câteva zile tn urmă erau cei mai înver
şunaţi protivnici ai mini;.trului de justiţie, dr. 
HochenlmrgPr, înoată azi cu totul in apel~ guver
nului. Majoritatea deputaţilor cehi e decisă l!lă vo
tezcl fără discuţie atât bugetul pe anul 1912, cât 
şi a.lte proiecte mai mici ce le va prezenta guvtlr
nul. Motivele acestei întorsături nea~teptate avem 
eă le reducem la împrejurarea că anumite cnrcuri 
boeme cred într'o apropiere a Husiei de Austria, 
ba chiar într'o aliantA. nu prea depărtată a celor 
trei împăraţi, cum fusese odinioară pe timpul re
acţiunii după înăbuşirea revoluţiei lui Napoleon. 

La această tntor><ătură tn politic& cehilor mai 
contribuie temerea lor de a râmânea izolaţi tn 
mijlocul celorlalte partide politice, dupll.ce atât 
slavii de sud, cât şi deputaţii poloni şi ruteni s'au 
recit cu totul de fraţii lor cehi şi li-au tntors spa
tele. Cauzele recirii relaţiilor dintre clubul boem şi 
celelalte partide slave, le afiăm în tmprt>jurarea, că 
în urma problemei boeme, pururea actuale, pururea 
la ordinea zilei, precum şi tn urma îndărătniciei 
şovini@mului boemilor, intereşele culturale şi eco
nomice ale celorlalţi slavi sunt mereu trecute cu 
vederea. 

Slavii de sud le fac condncll.torilor cehi im
putări amare, câ nu fac absolut nimic pentru ame• 
liorarea situaţiei politice a fratilor lor din Ungaria, 
slovaci şi croati şi că din motive egoiste de par
tid - ce-i drept, tn teorie condamnă dualismul şi 
pledează pentru organizarea federativă a monar
chiei, - in realitate in'lă susţin ·şi ei, întocmai ca 
şi germanii naţionali, creştin-socialii şi social-de
mocraţii, dualismul urgisit de întreaga lume slavl. 

Iată d~ ce să depărtează tot mai mult slavii 
de sud şi rutenii de clubul bohem, iată de ce au 
luptat aceştia cu ocazia desbaterii bugetului umăr 
la umăr cu deputaţii italieni, cari din urmă încă 
au destule motive să fie nemulţumiţi. 

Rutenii din partea lor sunt în cel mai înalt 
grad nemulţumiţi cu politica cehilor, deoarece ace
ştia - zic ei, - nu-şi dau de loc silinţa să îm
pedece introducerea unei ,reforme elect.orale reacţio
nare pentru dieta Galiţiei, lăsându-le polonilor 
mână ·liberă în această afacere. Pe de altă parte ' 
se plâng rutenii că din cauza indolenţei fraţilor lor 
slavi, dorinţa lor veche de a li-se ridica o univer
sitate ruteană pare zădărnicite. 

La amărăciunea rutenilor au contribuit tn 
mare măsură şi declaraţiile recente ale deputatului 
ceh Kramarz. Acesta a spus între altele, că preten
ziunile rutenilor şi aspiraţiile ucraine sunt o ade
vărată primejdie pentru Rusia şi în consecinţă for
mează una dintre cele mai mari pedici tn calea 
apropierii între Austria şi Rusia. 

Rutenii văd tn spusele lui Kram&rz o intrigă 
mişelească, o denuntare a lor la guvernele rus şi 
austriac şi d-eclară cu emfază câ ori câte intrigi 
s'ar face. ori câte greutăţi li s'ar opune, ei nu se 
vor lăsa terorizaţi, ci vor stărui mereu pentn reali
zarea aspiraţiilor lor naţionale tndreptăţile. Intru 
eluptarea drepturilor lor, între cari primul loc U 
ocupă autonomia naţională, rutenii vor fi sprijiniţi 
pe de o parte de germanii din Galitia, iar pe de 
altă parte de partidul evreilor naţionalişti, cari cer 
un cat~tru propriu german respective ovreu pen
tru dieta din Galiţia. 

Strigătul după un catastru propriu evreu nu 
e de dată nouă. Acest strigăt s'a repetat de multe
ori şi în diferite locuri. S'a1 cerut autonomie na
ţională atât pe seama germanilor şi a cehilor in 
Moravia, într'o adunare a sioniştilor. S'a protestat 
în această adunare nu numai împotriva sovinis
mului maghiar în general,· dar mai vârtos împo
tt·iva politicei iudw-maghiare, de a de8britca pe 
evreii din Ungaria de jii11ţa lor naţională şi a-i 
face pe toţi maghiari n1ao~. Sioniştii din Moravia 
au declarat - cu tot protestul sioniştilor ma
ghiari - că mai curând ori mai târziu vor în
cepe luptă pe vieaţă şi pe moarte in contra unor 
maniaci fanatici de teapa lui Siimegi şi a celor
lalte unelte de asimilare ale guvernelor maghiare, · 
cu sau fără învoirea ziarului "Neue Freie Presse" 
sau a lui "Pester Lloyd". 1 

Ovreii naţionalişti vor câştiga uşor simpatiile 
naţionalităţilor nemaghiare din Ungaria, dacă vor 
râlnânea credincioşi conducătorului lor şi antelup
tătorului al ideilor lor politice, dr. Adolf Fisckhof, 
fost ani da zilt~ tovarăş de principii· al lui Lueger. 

'-
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Strllduintele 'i sbuciumul de decenii întregi 
ale lui Lueger departe de a fi fost zadarnice, chiar 
în chestia maghiară se dovedesc, şi într'un viitor nu 
prea depărtat ee vor dovedi şi mai vădit, ca unele 
ce vor aduce roadele cele mai tmbelşugate. Departe 
de a ne putea construi realitatea din ziare sau 
din spusele unor politiciani cârpaci, mai vârtos, 
programul fixat de Lueger, program ce tinde la 
înfăptuirea marei Austrii, a devenit un bun co
mun al tuturor naţionalităţilor, rasselor, confesiu
nilor şi claselor din monarhie, iar agitaţia presei 
kollsuthiste tn contra moştenitorului de tron e bi
nevenită, netezind ea calea pentru intruparea idea
lului, care e unitatea monarhiei habsburgice. 

Lupta pentru Dardanele 
Chestia Dardanelelor a luat azi o în

torsătură importantă, tntrucât Poarta 
dupăcum se anunţă din Constantinopol -
a respins pretenţ.iunile Rusiei. Poarta nu 
voieşte să deschidă vaselor de răsboi ruseşti 
Dardanelele. In atitudinea aceasta Turcia 
este sprijinită de majoritatea puterilor, cari 
au semnat tratatul dela Londra. Contrar 
desminţirilor ruseşti se confirmă ştirea, eă 
Rusia, deşi nu prin notă, chtr prin ambasa
dorul rus dela Constantinopol s'a adresat 
verbal Porţii în chestia deschiderii Darda
nelelor. Pretenţiunea rusească a pricinuit 
panică mare în Constantinopol, mai cu 
seamă, pentrucă se svonise, că guvernul 
francez în principiu ar fi aderat la dorinţa 
guvernului rusesc. 

Din faptul acesta Poarta a dedus, că 
deastădată ea a procedat contra alianţei 
tripla. In curţtnd însă frica aceasta a fost 
risipită, deoarece nu numai Austro-Ungaria 
şi Germania s'au declarat pentru susţinerea 
status-quo-ului, ci, după raportul ambasa
dorului turc din Londra, f?Î Anglia consideră 

. deschiderea Dardanelelor · de primejdioasă 
pentru pace. Imediat după aceasta Poarta 
a tndrumat pe ambasadorul ei la Petersburg 
să anunţe guvernului rusesc, că ea, Turcia, 
nu poate să satisfacă dorinţele Rusiei, nici 
chiar_....- pentru recompenzaţiile promise în 
Persia, cari dealtfel cu tot dreptul îi compet 
Turciei. 

Italia sprijinită de Anglia. 
şt }'ranţa. 

Constantinopol. - Ziarul grecesc "A1trapi" 
află din sur1ă sigură din Viena, cd Italia a obţinut 
dela .Franţa şi Anglia libertatea de acţiune în marea 
Egeică, şi că tncuviinţarea Rusiei atâmă de che
stiunea liberei treceri prin strdmtoarea Dardanelelor, 
actualmente în discuţie. 

Italia lnvlnultă pentru 
atentatele din Macedonia 

Constantinopol. - Poarta este informată, că 
evenimentele din Macedonia s'au tntâmplat la in
d('mnul Italiei. Poarta a asigurat puterile, că va 

· lua toate măsurile contra. conturbării ~ăcii in 
Balcani. 

* 
Oskub. Autorităţ.ile turceşti posed docu-

mente, că Italia a plătit conspiratori bulgari, ca 
aceşt.ia să arunce in aer mai multe moschee şi să 
ucidă pe valiu, iar pe mohamedani 8ă-i întărâte 
până la extrem şi astfel să-i înduplece pentru ma.
sacran·a cre,tinilor. Conspiratorii au sosit deja in 
Macedonia. 

Autorităţile au primit ordin să ia măsurile 
cele mai severe, dar să evite vărsările de sânge, ca 
nu C"umva Europa să-i acuze pe turci cu acte de 
barbarism. 

Hupă o altă telegramă valiul din U1-1ki1b a 
telegrafiat guvernului turcesc, cerând ordonarea 
sta tari ului. 

.. * 
Saloni~. :. - D11şi populaţia bulgară din Ma

cf.ldonia desaprobă hotărît atenbtele recente ale 
comitetului revoluţionar, autorităţile din Balonic 
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au luat măsurile cele mai l'ltrl'ere pentru tmpiede
carea represaliilor. In trenuri calabalîcurile pasa
gerilor sunt vizitate de către politie. Pretutindenea 
au fost orânduiţi rezervişti din anul al doilea cari 
să păzească liuiile de cale ferată. Ieri :;e colporta 
ştirea, că atentatul dela Istipi nu a fo:<:t roiivâr~it 
de bulgari, ci de cătr~ un ofiţer reacţionar. 

Puterile şi Tureta. 

Berlin. Intr'un pasaj al inter-
viewului său acordat ziarului "Vossisc.he 
Zeitung", Mahmud Muktar-paşa, fost mi
nistru de marină al Turciei, se plânge de 
atitudinea Germaniei - care a fost o du
r~roasă desamăgire pentru poporul otoman. 

Şi Anglia - spune el - ar fi putut 
numai printr'un singur gest, printr'o sin
gură vorbă să împedece răsboiul, a~a cum 
a făcut-o acum şepte ani, când pentru 
prima oară s'a gândit Italia iiiă năvă.lească 
în 'l'ripolitania. 

Dar ~i Germania şi Auitro-Ungaria 
vor avea o desiluzie în ce priveşte Italia. 
Aceasta n'a întrat în tripla-alianţă qecâ.t 
cu gândul că astfel i-se va înlesni cuceri
rea Tunisiei. Planul nu i-a izbutit, pentrucă 
Franţa i-a luat înainte. Astăzi dacă ră
mâ-ne stă{'ână pe Tripolitania, Italia va 
găsi că nu mai are nici un interes să men
ţină Triplica şi probabil că se va grttbi să 
denunţe pactul care o leagă de Germania 
şi Austria. 1 

Ministrul de externe 
Sassanov la Paris. 

Paris. - Mai multe ziare afirmă că Sassa
no-v mini~l de externe al Rusiei, care petrece 
aci, va dezbate cu ambasadorii ruşi Isvolsky şi 
Beckendorf diferite chestii actuale, între cari ~i 
cheatia importantă a Dardanelelor. In principiu 
Franţa e aplicată să aprobe pretentiunea Hulliei. 

. Berlin. - Lui "Vossische Zeitung" i-se a
nuntă din Paris: Aici se atribuie mare importanţă 
politică petrecerei la Paris a ministrului de ex
terne rus Sassanov. Abstrăgând dela aceea., că cu 
prilejul acesta se va de.~bate întt<eaga situaţie poli
tică a Europei, Africei şi Asiei, vizita aceasta mai 
are şi un scop asupra unei che"tii absolut stabi
lite. Ministrul de externe rus va desbate adecă la 
Paris chestia Dat·danelelor ·rî va cere aprobarea 
Franţei pentru deschiderea Dardanelelor pe seama 
flotei ruseşti. Se răspândise ştirea, că- Sassanov va 
face o vizită şi la Londra. Ministrul de externe rus 
a abandonat insă. vizita aceasta. în schimb tnsă el 
a chemat la Paris pe ambasado,rul rus dela Londra 
să participe la desbaterile cari vor avea loc la mi
nisterul de externe francez în prezenţa ambasado
rului englez la Pnris. Franţa nu se va opune do
rinţei Rusiei ·ci cel mult Anglia va avea temeri cu 
privire la trecerea vast-lor ruseşti prin Dardanele. 

Desminţirea tnspecţtunel 
regelui Italiei-

Roma. - Ziarul "Tribuna" de&minţe
şte ştirea, jă regele Victor Emanuil însoţit 
de principele abruzilor ar face inspecţiuni 
la frontiera. italo-austriacă şi pe lacul Garda. 
/fribuna" spune, că ştirea aceasta tenden
ţioasa intenţioneazd numai să intrige contra 
prieteniei de alianţă dintre Italia şi Austro
Ungaria. 

.Fantnzii turceşti. 
Constantinopol. - Cu privire la r.ăsboiul italo

turc, evenimentele din Persia şi la demersurile Ru
siei în chestia Dardanelelor, presa opoziţiei şi a. 
partidului afar!l de program llrezintă. situaţi~ în 
culori foarte întunecat~:~. ".Alemadar" spune, că pu
terile nizuesc 8ă nu dea statelor mohamedane timp 
şi prilej pentru executarea planurilor lor panisln
miste. Ziarul atrage atenţi unea europenilor, că act'
ştia să nu contin11e calea apucată, fiindcă panish
mismul, care pană acum era numai o sperietoarP, 
va deveni realitate iar islamul va fi silit să înceapă 
un ră~hoiu sfânt general. "f3abah" arată primejdiile 
situaţiei politicei externe şi interne şi accentuiază 
nece1itatea formărei unui cabinet da concentrare. 
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INFORMA ŢI!JNI 
Âl'ad, 8 decamvrie n. 1911. 

. .Mersul vremei 
inst-itutul meteorologic anunţd îtuemnată schi111-

har1 în tempet·aturd, pe alocurea la ved ploi. 
Prognostic tele,qrajic: frig, pe alocNrerr f,t 

Vt'Sf pf:>i. 
· Temperatura la amiazi a fost âe 2'7 C. 

HurHa de cer~ale din Budapesta 
Azi fiind sărbătoare catolică, bursa a fmt 

tnchi~ă. · 

Congrega.ţlunea extraordinară a comitatului · 
Caraş-Severin este convocată pe joi 1/14 decem
vrie a. c. având la ordinea. zilei peste o sută de 
obiecte, între cari sunt mai de importantă: lărgi
rea spitalului comitaten!!, construirea unui sanator. 
participarea la construirea liniei ferate Reciţa
Lugoj ~i altele. 

.Membrii congregaţionali aparţinători partidu
lui naţional român sunt rugaţi a se prezenta în 
preziuă, ad{'că miercuri la 13 dec. n. orele 6 seara 
la o consfătuire prealabilă, care va avea loc în 
sala din etaj a otelului "Concordia". Iar acei mem
bri, cari doresc a prezenta intsrpelaţiuni sau pro
puneri sunt a le comunica. cel puţin cu 3 zile mai 
înainte conducerii noastre comitatense. 

Herma.nn Bahr, Gramatlea şi războlnl. 
Din Roma vine ştirea, că Gramatica renumita a('
triţ.ă italiană voia cu orice preţ aă susţină rolnl 
principal din drama "Star" a lui Hermann Bahr. 
Ea a şi trodus piesa aceasta intitulându-o: La 
d·iva, Gramatica nu va avea însă fericirea să 
joace pief'a aceasta, . fiindcă în Homa dominează 
un curent foarte rluşman a tot ce-i german şi 
austriac, şi e teamă, că cu prilejul premierei dra
maturgului austriac st• vor face demonstraţii mari. 

Dso&ra Jt'lorlea Cioclu va avea. la concertul 
de pian' ce aranjează sumbătă, 9 decenwrie n., la 
7 şi jum. în sala Bosendorfer din Viena, urmă
torul program: 

1) Rubinstein: Prclnde ot Fugre E-dnr, op. 513. 
List: ş.pres unc lecture du Dante. (Fautasia 

quasi Sorata). 
2) Chopit•-List: Din "cântecele polonez(~"' 

Meine Freuden. 
Chopin: Etude Cis-moll, op. 10. Mazurca 

A-q1oll, op. 17 nr. 4. Polonait~e fantaisie, op. 61. 
3) S11iut-Suens: Toccata, op. 72 nr. 3. 
Ed. Schiitt: Tendre aveu, op. 43. 
Straus.z·-Schulz-Evler: trabescuri ~e teme din 

valsul "An der schonen blauen Donau. 

Bueurla tl'ombtstnlut. La teatrul Martin din 
Madrid, pe canJ primadona cânta o romanţă amo
roasă, trombistul Iuan Bayona scoase nişte sunete 
foarte bizare sabotând toată muzica. Uimirea fug··
nerală şi spectacolul fu întrerupt. S'a coniltatat &poi, · 
că în acel moment trombistul primise veswa că i-a· 
murit în America. un unchiu de care şi uila!Ze, ~i 
că i-a lăsat moştenire un miliard. 

De bucurie nlllzicantul incepu ee să t;.! . t\! o 
improvizaţie abracadabrantă. 

Sinuciderea unul amic a lui Paul Lu f11 n:;tH'. 
Un amic a lui Lafargue, anume Vincent (,"l'rt.•g
non aflând de moartea prietenului eăn s'a i•·Mtrit 
să-l urmeze şi pe lumea cealaltă. 

Zis şi făcut. După o masă bogată la care nn 
a lăsat să se tradeze nimic din intenţiile sale, f<' a 
retras tn camera sa unde şi-a. traa un glonţ. 

Vincent Courtignon era consilier comunal in 
comuna Montlucon şi în vârstă de 75 ani. 

Rug şi ştreang. Oficiantul Francisc Jopd 
din Susak s'a sinucis într'un mod ingrozitor. A 
tăiat .mobilele din casă, le-a pus peste olaltă şi 
le-a dat foc. Apoi s'a desbrăcat, hain ·le şi-le-a 
pus pe rug şi s'a spânzurat de ştreangul legat dt1 
grindă d{'asupra rugului, aşa, că flacările să-i ajungă 
picioarelt>. Trt•cătorii văzând it-şind fum gro~S din 
casă au spart uşile casei, dar era târziu. Sinnei
gaşul era mort. Picioarele îi eran toate ar.-••. 
Cauza sinuciderei lui Japel încă nu s'a putnt afla. 

\ 

Al·iaţlune. Ministrul francez pentru lu<'rilrile 
publice, a termin:.•~ un proiect de leie eu ruă.uri 
pentru reiularea circulaţiunai in aer. 
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La Graz iarilşi a fost o încăerare intre etu
denţii germani şi slavi; aceştia au intrehuinţat re
Yolvere. 

Poliţia a detinut mai mulţi inşi. 

· Seene tumultoase la conferinţa unui JH"O· 

f'esor. Din Petersburg vine ştirea, că naţionalistul 
reactionar, profesorul Boris Nicolschi, ţinând o 
<'onferinţă la 1 decemvrie la clubul naţionalist 
"Haskoie Sobranier" s'au produs scene tumultoasa. 

Profesorul Nicolschi trata tema politicei in
terne a Rusiei dela ministerul lui Witte şi a con
damnat pe Stolypin şi sistemul de guvernămftnt 
prt.>a octobrist. 

Nicol~chi, acuzând dreapta duml'i şi câteva 
organizaţiuni monarhiste de a fi primit un fond 
de corupţie din partea lui Stolypin, deputatul Mar
kow i-a cerut satisfacţie. Nicolschi 1-a pălmuit iar 
Markow i-a ripostat. In sfârşit o doamnă din inalta 
aristocraţie a fluerat pe Markow, strigând: "Jos 
partizanii lui Stolypin!~ 

la.răş "Non& LJsa". In desuaterile de ten 
ale tribunalului din Paris un martor a contribuit 
cu date preţioase, cari facilitează munca poliţiei 

intru desooperirea hoţului celebrului tablou "Mmlu 
Lisa", a cărui dispariţie a concentrat vreme de 
cliteva săptămâni opinia publică universală osupra 
Louvrului cea mai strălucită şi mai de mare rw 
/oare pinacotecă di1! Europa. 

Pe baza acestor indicii noui poliţia a efectuat 
• arestare senzaţitmald în persoana proprietarului 
unui renuntit mayazin de at-tă. In interc.~ul sucre-
3ului nunu:le celui arestat e tăinuit. Respectivul 
.tiind unul dintre cei băm,iţi chiar din ziua dispa
t·iţiei Giocondei, se cred.e că vălul nepătruns al 
aceswi furt senzaţional tn curând se va destrărna, 

f'tJcdndu-se desăvdrfitd. lumină in aceastd afacere 
mi1f.erioasă. 

Sodetatea scriitorilor români. Ieri a avut 
loc in amfiteatrul liceului Lazăr din Bucureşti adu
narea generală de fine de an a Societăţii scriitorilor 
români. 

La ordinea zilei alegerea noului comitet şi 
proclamarea M. S. reginei României şi a d-lui C. 
C. Arion, actualul minietru al instru<;tiunii publice 
din România, ca preşedinţi de onoar~ ai Societăţii. 

Alegerea M. Sale f''ginei Elisabeta s'a făcut 
cu aclamaţiuni onanime. La. alegerea d-lui C. Arion 
a ridicat on incident d. Caton Teodorian, cerând a 
t'e lămuri, dacă alegerea d-sale se datore,te faptului 
el este ministru cel de instrucţie. Punându-se la 
vot, d. C. C. Arion este deasemenea ales prin acla-
maţiuni. -· . 

Procedându-se la alegerea noului comitet au fo~t 
}. roelamaţi: preşedinte: d. Emil Gârleanu; v.-preşedinte: 
Cincinat Pavelescu; secretari: I. Minulescu şi A. de 
Herz; casier: Vasile Pop; cenzori d-nii: Al. Caza
ban şi L Scurtu; membri tn comitet: Mihail Sado
veanu, D. Anghel, D. Nano, d-na Anghel şi Cor
neliu Moldo,·eanu. 

După act>asta s'au expediat două tdegrame în 
cuprinsul următor: . 

M. S. REGINEI ELISABETA 
Loco. 

Societatea scriitorilor români întruniţi azi în 
adunare generală, au înaltă onoare a încunoştiinţa 
pe Majestatea Voastră că v'a proclamat preşedintă 
de onoare. 

Reînoim cu acest prilej Majestăţei Voastre 
profundol nostru devotament, iar ilustrei poete 
Carmen Sylva neţli.rmuita noastră admiraţie. 

Preşedinte: Em. Gdrleanu. 
(Urmează semnăturile membrilor noului co

mitet). 
* 

Dlui C. C. ARI O N, 
ministrul instrucţiunei publice 

Loco. 
Societatea scriitorilor români întrunindu-se 

· astăzi tn adunare generală, are deosebita onoare 

ROMA.NUL 

a vă tncuno~tiinţa că tn nnanimitat~ T'a proclamat 
preşedinte de onoare. . 

Fericiţi de a vâ face cuno,;cut aceasta, vă în
credinţăm de devotamentul si admiratia noastră. 

PrE-şedinte: Emil Gddea'nu. Secretar: 1. Jli
nulesru. 

*' 
::)ocietatea ecriitorilor romam care în scurtul 

timp de când e infiinţată a dovedit că e capabilă 
de multă vieaţă anul acesta ~i-a sporit rândurile 
cu următorii scriitori admişi ca mebri: dd. Const. 
Hâuleţ. Eftimiu, Locusteanu, Nicolau, Carnabat, 
Pora, Savt>l, Sorbu, Davidesco, Mândru, Robreanu, 
Tof~n, Rot.ică, Ee. Pitiş, Alice Călugăru, Săulescu, 
SorJCu, Nanon, Gala, Galacaon, Diamandy. To
mescu. 

In urma telegramei de mai sus trimise M. Sale 
Reginei României, d. Em. Gârleanu, noul prE>~e
dinte al societăţii a fost invitat la palat, arătân
du-i inalta satisfactie ce i-a pricinuit proclamarea 
de prezidenti\ de ouoare a şociE.'tiiţ.ii scriitorilor 
români. 

Sâmbătă 26 c. romitetul societăţii a fost tn
Yitat de regiua la palat, unde atât augu:sta scrii· 
toare cât şi scriitorii români vor citi din ope
rile lor. 

Incidentul dintre regele Alfons şi mătuşu 
sn. Din Paris vine ştirea, că infanta Eulalia a dat 
ascultare voinţei regelui şi a adresat corcsponden
tulni din Paris a lui "ImparciaJ" următoarea scri
soare: 

-- Imi plec capul înaintea regelui. Firul 
,.j, tii, cum în mod naiv imi intitulasem cartea. !'!' 

adună în jurul meu şi m\ sugrumă. Dacă nu m'aş 
teme, că regele şi guvernul îmi vor explica greşit 
procedura mea, aş cere permisiunea, să mă odih
nesc în vila aceea, pe care o cumpărasem in LLS 
Havav, în apropierea A vi lei. 

Infanta exprimă iubire nestrămutată faţă de 
poporul spaniol, regelui şi patriei, promite supu
nere regelui şi i-se supune dispoziţiilor lui, nu nu
mai din datorie, ci şi din iubire de neam. 

Acţiunea "mânet negre" din Belgrad. Zia
rul "Jutro" din Belgrad anunţă, că organizaţia 
secretă a "mânei negre~ a intreprins o acţiune 
pentru a creia şi tn Mm:tt>negru o filială şi se si
le!?te ·acum să. câştige tn favoarea acestui plan si 
pe prinţul Mirko. ' 

Bru~l~tate. Din gara dela CoNa-mică se a
nunţă, eli. JOI& trecută un bătrân ţăran român, când 
era să se urce în trenul gata de plecare a fost lo
vit de un servitor dela căile ferate şi trântit cu 
brutalitate la pământ. Hătrânul neputându-se ri
dica de jos, a fost ajutat de câţiva călători şi ur
cat în vagon .. Portarea neomenoasă a servitorului. 
despre care 8~ z~ce, că ar fi portarul din gară, a 
produs mare mdtgnaro in publicul călător. 

In eontr& militarismulnl. In ~coala liberă 
susţinută de "Societatea sociologică a din Oradea
mare a ţinut eri d. dr. P. Agoston o conferinţă 
bine apreciată, tractând chestiunea de importanţă. 
a militarismului, din punctul de vedtJre ·al franc
mazonilor. 

Conferenţiarul face în partea introductivă 
istoricul milifarismului arătând cauzele desvoltli.rii 
lui, ca apoi luând râ_nd pe rând argumentele ce se 
aduc pentru susţinerea puterei armate, să le reducă 
dovedind eli înarmarea nebună ce stoarce puterea 
de vieaţă a ţăranilor nu are de scc:w pacea gene
rală ci în ultima analiză armata stabilă e racla
mată de răsboiul ce ameninţă vecinic proaresul 
cultural. ' 

Azi - spune d-sa - 4 miloane de tin<>ri 
viguroşi, capabili de muncă ţine Europa în arnw. 
Subtragerea acestora dela muncă şi susţinerea lor 
din banii publici e cea mai mare piedecă. în prog
resul omenirii şi o sarcină de prisos pentru stat 

Noi suntem in situaţia cea mai dificilă în 
privinţa aceasta. Pe când Anglia, Franţa, Germania 
cheltueşte nemăsurat mai mult pe scopuri culturale 
economice şi pentru bunăstarea generală ca pe 
puterea armată, noi contribuim de douzeci şi două 
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de or mai mult pentru militie, ca la susţinerea 
instituţiunilor culturale, economice şi umanitare. 

D. Agoston aduce pentru confirmarea aser
ţiunilor d-sale cifre din stntititica tuturor statelor 
europene, susţinând că susţinerea puterei armate 
s~abile este o stearpă risipă de bani publici şi 
titlul de drept al luptelor pentru colonii, ce se 
poartă afirmativ tn semnul răspândirei cnlturii 
este lipsit de orice bază de adevăr. ' 

Episcopul gree din Salonle va. demlllona. 
Episcopul grec Ioachim s'a hotărît să demisioneze 
deoarece cu toate reclamaţiunile pe cari le-a făcut 
autorităţilor, nu impedecă propaganda antigreacă a 
altei naţionalităţi. . 

Autorul unui atentat cu dinamită. Autorul 
atentatului contra baracei jandarmilor d~ lângă Ku· 
prul iar fi un locuitor din Ut~kub numit Emesamana. 
Se crede, că autorul ar fi fugit luând trenul. 

"Tanin" crede, eli. numărul morţilor ~i răni· 
ţilor la Iştib ar fi mai mare decât cifrele date eri. 

-Consiliul de miniştri a decis eă trimit! tn 
Macedonia o comisiune specială de anchetl. 

Dela universitatea din Buenre~tt. Colegiul 
universitar e'a. întrunit luni la Universitate şi a de
legat o comisiune care să intervie pe lângă d. C. 
.Arion, ministrul instrucţiunei publice pentru auJ
mentarea salarelor. agregaţilor şi profesorilor, ~a 
după cum a promis guvernul. 

Marele colegiu universitar a cerut modificarea 
actualei lt>gi şi legiferarea salariilor. 

Co_nferenţele Asociaţtunil. Duminecă !n 10 
decemvne nou a. c. se vor incepe iarăş obicinui· 
tele ·conferenţe, in sala festivă a muzeului Asocia
ţiunei din Sibiiu. Inainte de sărbători se vor ţinea 
următoarele conferenţe: 1. 10 decemvrie A.urel 
Dobrescu, medic, "Sistemul nervos şi boalele men
tale". 2. 17 decemvrie, dr. Horia P. Petrescu, "0 
c~lătorie tn Germania" (cu proiecţiuni de schiop· 
beon). 3. 24 decemvrie, dr. Silviu Dragomir "Cl
lătorii români ardeleni din sec. XVII şi XVIll tn 
Rusia u. 4. 31 decemvrie 1'. R. Popescu O căli
torie din Sibiiu prin Turnu-Roşu la' R~ Vălcea" • 
(cu proiecţiuni). Conferenţele se vor începe ÎIJ fie
care duminecd. la oarele ~ p. m. Taxa de intrare . 
10 bani de persoană. Pentru studenti gratuit: 
Seria a doua conferenţelor ae va incepe d upâ sir-' 
bători. Biroul .Asociaţiunii. 

Dela societatea. "Petru Maior". Avem o
noarea a Vă invita la şedinţa literară-muzicală _ 
urmată de dana şi joc de popice, a. Societrtţii Aca
demice "Petru Maior"', ce-o aranjăm Duminecă, tn 
10 decemvrie st. n. 1911 la orele 7 aeara în localul 
"souterrain" al cafenelei "Emke" (Erzsebet-kiirut 
No 2.) , 

Program: 1. Noua filosofie ştienţifică (confe
rinţă) de dl I. Ţeicu. 2. a) Te-am aşteptat (Gh. 
Vasiliu); b) Steluţa (D. Floreseu), solo, cA.ntate de 
dşoara Gabriela Mezei, cu acomp. dşoarei Z. Mezei. 
3. Pictura şi direcţiile ei moderne (conferinţă) de 
dnul Cor. Petranu. 4. a) Etudee-Todt; b) Carnaval 
de Bucureşti (F. Sorenz) solo de piano, executate 
de dşoara Zoe Mezei. 5. Dans. - Joc de popice. 
Pentru. Soeietate: Gh. Ştefănică., secretar. I. Ţeicu, 
preşedmde. Budapesta, 4 decemvrit 1911. 

Parlamentul ardelean. Din Cluj ee anunţă 
că în curând se va demola una din clădirile de 
de însemnătate istorică pentru Ardeal, şi anume, 
casa unde staturie ardelene au proclamat uniu
~a Ardealului cu l!ngaria. Zidirea aceasta in 
timpul din urma, a fost întrebuinţată ca sală' de 
întruniri. In locul ei Clujul va zidi, cu o cheltu
ială de peste un milion de coroane,. o casă de în
c~iriat. ~n zidirea aceasta .s'a ţinut pertractarea şi 
s a. pulJIICat sentinţa în precesul ~femorandului. 

Popornl evreiesc. Numărul total al evreilor 
se socoteşte U;:.i.i\zi cu 11,500.000, din care partea 
cea mare (aproape zece milioane) trăieşte tn Eu· 
ropa. America art 1.800.000, Azia 500.000. Africa 
preste 300.000, Australia vre-o 17.000 de fii de al 
lui lzrail. Cei mai mulţi se găsesc în ·Rusia, care 
are peste cinci milioane, Auetria 1,200.000, urmează 
îndată Ungaria cu 851.000, Germania 600.000, 

haine bărbăteşti· şi 
• • copii Ar a d, strada Jozsef-foherceg 3. 

(viz-a-via de atatua lui Koasuth). 

}Iar& d&pozit spre ales. - · Preţuri ieftine. - Deipărf ~tmlnt 
dioiiebit pentru comande dupii, mlll•url. 
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Turcia europeană 280.000, România. 2~0.000, An
ilia 106.000; Franţa 100.000, Italia 52.000, Cu 
totul altcum stau raporturile in centrele mari ale 
lumii: aici tn fruntea tuturora st.ă oraşul Newyork 
cu peste un milion de evrei, urmează Varşovia cu 
200.000, tn locul al trielea e Budapesta cu 186. 
000, Viena are 140.000, Londra 146,000, Odessa 
138.000, Berlinul 98.000, Chikago 80.000, Salonki 
17i Piladelfia câte 75.000, Parisul 70,000, Constan
tiaopolul 65.000, .Ierusalimul 53.000, Lemberg 54. 
000, Bucure~tii 40.000. . 

POTe8te indicA dt'spre cr(>larM femeii. La început 
a ereiat ~eul Tvastri lumea. Iar când a voit Ril creieze fe
meia, a văzut, că intreg materialul 1-a tntrebuinţat pentru 
faeerea bărbatului, iar pentru corpul ·femeii n'a mai ră
mas nimic. Tvastri s'a cugetat mult. şi dupăce a contem
plat bine cheatia. a procedat in modul următer. a luat ro
tunzimea lunei, nndulările şerpelui, freamătul ierbii, ti
nuta eveltă a trestiei, frăgezimea de catifea a floarei, fine
ţea frunzuliţei, privirea. căprioarei, voioşi& copilărească a 
razelor soarelui, lacrimile norilor, nestatornicia vântului, 
frica iepurelui, fudulia păunului. moliciunoa fulgului, tăria 
diamantnlui, dulceaţa. mierei, cruzimea tigrului, enldura 
focului, răceala ghieţei, limbuţia coţofanei şi uguitul tur
turelei. Din toate acestea a fost creiată femeia. După ce a 
fost creiată, el a dăruit-o bărbatului. 

După opt zile bărbatul s'a dus la Tvastri şi i-a 
spus: ,Doamne, fiinţa, pe care mi-ai dăruit-o, imi amă
reşte vieaţa. Incontinuu flecăreşte şi 'mi răpeşte vremea. 
Chiar şi pentru o nimica se vaieră. Am venit, să te rog: 
să-ţi primeşti darul indărăt, pentrucă nu pot s'o mai Hcot 
la cale cu femeia". - Tvn.st.ri şi-a reprimit femeia..- După 
alte opt zile bărbatul s'a dus din nou la creatorul lui şi 
i-a zis astfel: .Doamne de când ţi-am inapoiat femeia, 
vieaţa-mi pare pustie. N'am ce face, dar vecinic gândesc 
la ea. In tot minutul li văd zimbetul şi'mi bat capul, 
cât de mnlţ m'a in veselit prin jocul ei". 

Creiatornl i-a predat-o iară~ bărhatnlui. De astă
dată insă după trei zile deja bărbatul a venit din non. 
.Doamne, am· făcut o nouă incercare, dar văd, că femeia, 
pe care mi-ai creiat, mă nefericeşte. Supărarea multă, pe 
care mi-o face femeia, face mai mult, decât bucuria, pe 
care mi-o procură. Doamne, primeşte· o îndărăt!"' Acum 
insă creiatorul şi-a pierdut pac1inţa. ,Mergi" - i-a strigat 
,şi fericeşte-te cu ea, după cum ştii tu; eu nu o mai pri
mesc îndărăt l" Iar bărbatul s'a plâns astfel: .o, nefericitul 
de mine 1 Nu pot convieţui cu femeia, dar nici nu pot 
fără de eal Ce va fi din asta! ?" 

Almanahul d·nei de Thebes. 

Bro"ura roşie a d-nei de Thebes, cunoscuta 
"profeteasă.", care în fiecare sfârşit de an expune 
celor cari voiesc s'o asculte prezicerile ei îngrozi
toare a apărut şi în acest an. 

~Profeteasa" de rândul acesta este cu totul 
pesimistă. Răsboaie, sânge, cataclisme, revolta, iată 
ce ne prevesteşte ea pe anul ee vine. 

Dacă este să credem declaratia ei de sub ele
fantul alb de pe copertă, în care spune: "eu nu 
mint, eu înştiinţez", apoi greu are să fie a.nu{ 
acesta. 

FOIŢA ZIARULill "ROMÂNUL". 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zsebokke. 
Trad. de luniul. 

(74) -Urmare.-

Şi cu toate acestea, - urmă d-şoara de 
Stetten vorba, - după emoţiunea puternică a pri
melor momente, dânsa avu să se lupte eu indoieli 
nouă, căci, - zicea dânsa, - dar dacă nu a spus 
adevărul fiinta aeea ticăloasă? Se ivi întrebarea, 
cum a ajuns ea în posesiunea pungii, dacă nu a 
cunoscut pe d. Prevost? 

Dar dac~ a aflat ulterior despre relaţiile ace
stuia cu dânsa, dar dacă... Destul, că mă dusei 
inc'odată la spital spre a mă informa cu deamă
nuntul dela bolnavă. Am aflat-o iasă moartă. Să 
fi ştiut noi pe atunci iubitul meu domn căpitan, 
unde te afli, ne adresam direct d-tale tot cu acea
stă intrebare în scris, cu care m'am adresat adi
neauri Yerbal. 

Aflarăm intr'acestea adro&a surorii d-tale. Ii 
scriSei dânsei spre a affa dacă te mai aflai în 
vieată, şi dacă da, unde? N'am căpătat tnsă. răs
puns la scrisoarea mea. 

- Soru-mea nu a ·amintit niciodată vre-o 
vorbă deepre aeeaata, - ziee Fla.vian neliniştit. 

ROMANUL 

Iatli câteva din profeţiile ei cele mai optimiste 
ŞI cari nu lasă nimic sub raportlll preciziunii: 

Militarii vor fi chemaţi a rezolvi cu forţa 
multe afaceri încurcate de civili. 

Franta nn va scăpa. de răsboi cc>l mult pftnă 
la. sfârşitul lui 1912, se va produce conflictul ar
mat, afară numai dacii până atunci totul nu va fi 
compromis. 

In Franta revoltă sângeroasă, care va pnne tn 
primejdie regimul. In Paris mai m•:.~lte mişcări sfm
geroase. 

In apogeul primejdiei vom fi când se va cu
tremura. pământul şi când lumta va începe a suferi 
cu totul de hrană. 

Iarnli. grea, primăvară urUă. toamnă aspră, 
numai vinul va fi in abundentă. 

In Spania răsboi civil, din care regalitatea \"a 
ieşi biruitoare. · 

In Portugalia, republica va fi desfiinţată. 
In Germania 'împăratul Wilhelm işi va pierde 

domnia. 
Cred, că acestea sunt destule. 

Bibliografie 
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La Librăria diecezană din Arad se află 
de vâ.nzare: 

Pedagogia lucrată pe basele psihologice ~i 
etice ale realismului Herbartian de 
Popescu I. 

N. Iorga : Turburări le bisericeşti şi politicia-
nismul 1910-1911. -.35 

- Serbările dela Blaj -.70 
- Un biruitor, Radu-Vodă Şerban -.50 
- Ceva despre Ardealul românesc şi vieaţa 

culturală românească de astăzi -.60 
I. Stanca: Şcoala română şi învăţătorul ro

mân din Ungaria în lumină adevărată 
Dr. Ghibu O.: Des~re educaţie 
Carlyle Th. Munca, Sinceritate, Tăcere, pa-

1.-
1.50 

gini alese -.30 
Carlyle Th., Eroii 2.-
Panfile T. Ţărişoare de aur -.30 
Anestin V., In lumea spiritelor, istoria ma-

nifestaţiunelor spiritiste -.60 
Flamarion, C. Lumen -.60 
V erne I., Ocolul pământului în 80 zile, 

trad. de Leca 1.20 
Andersen, Grădina raiului şi alte povestiri -.60 
N emţeanu B., O călătorie in lumea albi-

~w ~w 
1'inc N. Versuri pentru copii -.30 
Wildenbruch E., Invidia, trad. de Nă-

~~L -ro 

1 

Presupuneam noi însli.: că vei fi în Grau
biinden, unde aveam şi eu un prieten scump din 
tinereţe, - urmli. d-şoara povestirea şi plecându-şi 
ochii la vorbele ultime. 

- D-ta t1 cunoşti desigur. Pater Gregorius 
mai coresponda încă cu mine şi-şi exprimase do
rinţa, de a ne mai intftlni încăodată pentru ul
tima orli. pe acest pământ. Şi eu... sărmana Elfridă 
se topea incet de mâhnire. Mângăierea mea şi me
dicamentele, ce, i le dădeam nu-i mai ajutau. Dânsa 
mă pregătea pentru momentul, când avea sli. mă 
părăsească pentru to!deauna. 

- Pentru numele lui Dumnezeu! Doar a şi 
murit? - strigă tânărul pălind şi apucă cuprins 
de groază mâna Paulinei. 

- Dânsa clli.tină din cap şi zise: 
- Linişteşte-te nefer~cita trăieşte încă. Eu 

nu mai puteam fi însă maHorul suferinţelor ei şi 
nu mă lasli. inima să o privesc, cum se sfârşeşte zi 
cu zi. Mă hotărâi la un pas cutezător, se între
prind călătoria la GraubUnden. Trupele imperiale 
ţineau încă pe atunci ţara ocupată., iar eu Fran
cezii era paee. 

Şi cum era să nu implinesc ultima dorinţă 
a unui prieten din alte vremuri?... Destul, că. El
frida rămase in Viena., amica ei iubită şi credin
cioasă., care era şi a mea, Clara mă însoţi. Dânsa 
spera o îmbunătăţire a stării ei deplorabile dela 
schimbarea aerului, mişcare şi distracţia, cari erau 
să fie impreunate cu o astfel de călatorie. Eu nu 
tndrăsni-i să o contrazic. Aveam recomandaţie, eă.:
tre o doamnă Salis in Chur, unde ~ ajunaerăm în 

Pa 11. 

~laupr~.Sant, Tare ca moartea, roman 
Russo, Cugctăl'i şi amintiri 
Demetriad ~1., Rencgutul 

1.20 
-.30 
-.30 

Chendi Il., Portrete literare -.RO 
Organir.aţiunna in'v(tţilmânt.ului poporul din 

Ungaria de dr. Bal6 I., trnd. de dr. 
P. Pipoş 

IRtoria pedagogiei -de dr. P. Pipoş 
Herbatt şi educaţia prin instrucţiune de 

3.-
4.-

Herbart -.GO 
Curs pr~ctic de lucru manual cu figuri ex-

plicative de Fl. Ilioasa -:-.60 
glementc de pedagogie de Conta-Kerubach 4.-

" metodieă " " 3.-
Dr. Nestor Şimon: Vasile Naşcu, vieaţa şi' 

faptele lui în legături"t cu luptele grăni
ţerilor năsăudeni pentru asigurarea averi
lor şi fondurilor grăniţăreşti 6.--

Păcurariu I.: Elemente de estetică l.JO 
Dr. Onişor V.: Legiuirea ţării noastre 1.-

La c.omande să se alăture şi pentru 
porto postal 20 fileri de Dt\CW'e · .ca.rte. 

* 

A apărut 

"LA MASA CALICULUI'' 
Schiţe şi nuvele 

de 

Caton Theodorian. 

.-

Se găseşte la toate lilmlriile tlin ..trd~al pt 
preţ de 1 cor. 50 fil., sau la autm·, Bucureşti, str. 
G. D. Pallade 49, in schimbul <"ostului plus 10 fil. 
porlo. .' 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăglan. 

Vărosmajor-Sanatorium şi Hydrotharapie 
26 odăi .aranjate cel mai modern. 
Supra veghiere medicală continui (constanti). 

Birou central, stabiliment medical : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kOrut 29. 
Director11ef: Dr. A. Cosmu.-,. 

Conzultaţiuni dela orele 8-9 a. m. 3-o p. m. 
Telefon 88-99. 

pace, fără să fim putut rămânea însă aici. Două 
zile în urmli. năvălirli. francezii în ţară. Ne refn
giarăm din Chur şi venirăm tntr'un noroc la Di
sentis, 

Şi cum d-le Prevost, celelalte le şti şi d-ta. Pa
ter Gregorius mă introduse la buna doamnă de 
Castelberg şi numai din cauza agravli.rii stării' iu
bitei mele Clara, trebui să mergem. să loeuim în 
Trons. Cum eram să ... 

Aici povestitoarea fu î~treruptă de vocea pu
ternică de taur a lui Goin, care răsună până de- -
parte: 

- Holla! Uiuuu! Şi el şi călăuzele nerăb-· 
dătoare făceau semne cu batistele sli. plece. 

- Altădată mai mult, - zise d-şoara de 
Stetten, ridicându-se şi luând braţul -căpitanului de 
vânători, pornir!t. · 

-- Ai mai aflat însă de atunci ceva ·despre 
d-ra Elfrida? - întrebă căpitanul ştergându~i o 
lacrimă din ochi. 

- Este ceva mai bine acuma. Trăieşte din 
sperantele frumoase, ce i le insuflu eu, - răs
punse amica Elfridei lăcrimând şi dânsa, cânJ văzu 
lacrimile tftnărului. 

38. Călăttwia pt•in t•alea Sernj: 
lndatăce ajunseră la ceialalti Flavian şi Pau

lina, se puse şi caravana .în mişcare. Paulina făcu 
calea scurtă până la cea din urmă înălţime pe 
jos întreţinându-se cu bolnava. 

(Va uraa) 
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Aviz t ~'iecare român de bine, care are 
lipsA de maşini agricole, motoare_ cu benzin, 
ferării, arme, etc., filă cerceteze firma românească 
Fraţii Barza din Ar~d, (Borosb'-ni-târ). Spri .. 
jiniţi pe Romlni l 

Sunt recunoscute de calitatea cea mal bunA 

GHETE LE 
Jltlntru domni, doamne ~· corll, pregătite Îfl atelle· 
rnl propriu al "Asoclaţlnne călţunarllor Anulani" 
ţ<l se pot procura en preţul"lle cele mal moderate. 

Dlreetor 1 1 U S T 1 N O L A R. ~-
' A RAD, Szabadsag-ter Nr. 14. 

1
:. 

(FW&le in PISCRI ,1 CERMEI). 
rr-·-- .. -

Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria. prilsilA in mare, 
cu preţul cel mai ieftin, exeni
plare excelente cu VQce foarte 
plăcută şi tremurătoare: Ex
pedarea o fac cu poşta (ram
bursă) pe propriul meu rizic 
garantând pentru sosirea ne
vătămată sănătoasă şi veri

tabilă a exemplarelor. Bărbătnşii cântăreţ.i cu 
8-10-12-16-20-25 cor. Femeiuşte cu 3-4-5 
cor. Catalog de preţuri şi indrumări pentru tra
tamentul pasarilor canarice la .cerere trimit cu 

plăcere fiecArui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
prăsitor mare de pas eri canari ce 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

=;a, «, •" A a •" c;-

Cumpăr sau dau In schimb pentru alte obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit 'i bijuterii 

Deutsch lzidor, 
orologier t1 bijutier: 

ARAD, str. Weitzer Jâ.nos, 
(Palatul minoriţilor). 

Maguinul de oroloage 9i bijuterii oei mai 
mare elin Arad. Cea mai ieftini. sursă de 
CllDlpi.rat. Telefon 438. 

=;a. •• •• •• •• c;-

~~!!!!~····~!!~!.·~ 
~ . MORIŢ REUSZ şi FIUL E 
.... depozit de cărbuni de Prusia, cocs şi lemne ..... 

~ AR A o, piata Boros Beni Nr. 12. ~ 
..... ......:. 

~ 
Avem onoare a recomanda calitatea cea ..... ~ 

mai bună pentru incălzit Jlllll"""" 

....... 500 Kg. cărbuni Salon-Prusian de fncă!zit ....._ 
""'~~~~~~ a Cor. 5.-. 500 Kg. cărbuni Prusian- Jlllll"""" 

...._ găzos. sdrobit a Cor. 5'20. ..... 

..... Pentru ma..'\!ina de călcat bucăţi cernute ..... 
~ cărbuni de lemn de fag ..... 
~ - trimis acasă eu preţ convenabil. ~ ..... 

~ · Cu deosebitil. stimă ..... 

~ ·· MORIŢ REUSZ şi FIUL. ~ •••••• , ••••••••••• 

ROMANUIJ 

IACOB ŢEPENEU 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

F E H E R T E M P L O M (BISERICA-ALBĂ). 
STR. STEF ANI No. 2. 

Proprietar de ocne: TEOFIL POPOVICIU 

Mare magazin şi atelier 11:=:13 
de pietrii mormâutale 
precum: ln c r uri de 
m a r m o r ă, g r a n i t, 
laborator, J•latră de 
n ă si p, etc. J,ucrez şi 
in pro1·inţ.ă. - Preţuri 

modtmtte. 

Birou de infofmatii! 
' Cunoscând multele lipsnri ale publiculni româ

nesc din provinţă, m'am hotărit să deschid in 
Budapo~ta un 

Birou da informatii şi Agentura româneasca. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate Ia 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale fi ln general fn orice cauzl'l dau tn 
restimp de 2-3 zile, ori-şi-cui re.solvând toate 
chestiile in modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea petiţiilor. Vorhe3C în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gari\. 

Nr. 259-1911. 

Desfacere de 
· prăvălie ! ! ! 

·Marfa din Inagasinul meu 
voi vinde-o 

cu preţuri foarte reduse. 
Desfacere autorizată s'a 
început de câteva zile. 

In săptămâna 
asta se vinde: 
mânuşi de pieleglace 

pen:t::ru dame, 
specimene ime, negre, albe 

şi colorate. 

I)ărechea 7 5 cr. 

Stofe pentru 
costume si haine 

' negre şi in toate colorile. 1 
._L •• •0•1 a•r l•u,

111
B
111
ud.ap.es.t, 

1111
La.jo.s-u

111
• •14•1. .111.[19 •• ilii-~ H Of f MAN 

'ĂSSAEL Telee835 

IACOB si FIUL 

-sĂNDOR 

' Arad, drumul Radna 23. 

Fabrică de ntaşini, motoare, 
instrumente si masini ag-ri
cole. Lift uri de povai·{t.- Pla- . 
nuri şi preliminare gratuit. 

......................... ~ 
In atenţiunea celor ce se mută. 1 

Instalaţii de lumină electrică 
impreună cu becW'i, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de lnst&la.re a sonerllior fl te· 
lefonului preoum fi montarea bioioletelor. 

ARAD, str, Deă.k-Ferencz Nr. 42 . .. ..................... ... 

A R A D, (Palatul teatrului). 

Pânze si sifonuri 
' ' Confecţie pentru- dame 

şi fete. - Covoare, 
perdele, plapome, blă-

..., .. 
naru. 

Se vând 
cu preturi uimitoare de 
ieftine~ până ce se .. va 
desface as o rtime ntu 1 

Flanele tenis fine în 
preţ de 25 cr. Fln
ne1e de dnme tn toate 
colorile. 

Rog priviti ga
lantarele mele!! 
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Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

"TIMIŞAN A" 
// INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACTII ÎN T 1 M 1 Ş OARA. 

Centrala 1 Timişoara-centru (Belvăros) Piaţa Balăzs-ter Nrul1 (Palatul Mocsonyi). . 
Filialele 1 . n n Buzi aş, - R e ca ş , - C i ac o v a, - _D e t ta. u u · . 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
Telefon : Centrala, Direcţiunea : Nrul 510. ••· :-: ·•· Contabilitatea : Nrul 1149. 

" Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul14. Filiala Ciacova Nrul16.. Filiala Detta Nrul 26. 

Depuneri spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administreaz~ depuneri ou ca

sete de economiza re .. 

'-~--
Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 ,1 jumătate ,1 5 procente interese, fără 

nici o detragere. -------Dupa: toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri pana la 10.000 cor., după starea casei se platesc şi tara abzlcare. -------
Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 

cu acoperire hipotecarli.. -------DA avansuri pe efecte pubHce (Lombard). -------
Acordă Imprumuturi hipotecare pe case de Inchiriat . 

şi pe proprietăţi de pământ. 

Singurul institut· de asigurare ardelean 

"TRANSSYL VANIA" Sl~~~i~!:e C!~~!~~j 5• 
Asigurări împotriva focului, 

pentru ed.iflcli, recolte, mărfuri, ma,lni, mobile, etc. pe lâng~ premii :recunoscute · 
de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru tnvăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşeza:mintele. confeeionale 
cu avantagii deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simplA sau 
duplă a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câ,tig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de Inmormintare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiel (furt prin spargere), şi alte nenorociri tntâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
· Sumele pll.tite pentru pagube de foo pl.nl. la fiDea anului 1910. JL 5,003.640·78 -

Capitale asigurate pe viaţă. achitate • • • • • , • • . " 4,834.801·12 
. ( foo • 119,830. 992·-

Starea aaiguri.rilor ou sflrşltul anului 1910 ( viaţă. :: u,o2o.2ae·-
Fonduri de tntemeiare ti de rezervă. " . 2,204.317·-

Prospecte tn combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor· 
maţii in birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală in Arad, · 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoana versate In acuisiţii, cari au legături bune, se primesc tn serviciul institutului cu condiţii favorabile. 

. -. ~ 

' 
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Cel mai bun şi mai încrezut mijloo de ou
rlţirea fl nobllitarea feţei, care se deo
ubeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

Pudră S 8 r a i 1 a lui Rozsnyay 1 

CultivA şi tnmoaie pielea feţei, efectul ei 
tineresc. ImprumutA feţei o fineţe de catifea, 
tndepărteaşă pistruii ~i aluniţele, netezeşte 

tncreţiturile. 

Preţul unui tub 1 cor. 

S e r a i 1 crema a lui Rozsnyay 1 

Se pregăteşte in culoare albă, roză, crem, 
ea toate productele mele de Serail, constă, 
din substanţe nevătătoare. E foarte plăcută 
doamnelor pentru tnsuşirea ei de a ascunde 

scăderile. 

O cutie 1 cor. 20 fii. 

Săpun S 8 rai 1 a lui RosznyaY 1 

Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea 

O bucată 70 fileri. 

Pe poştă le timite : 

farmacia ·· R o z s n y a. y 
Arad, Szabadsâg-ter. 

Comande dia provinţi si efectuesc lncă in aceeaşi zi. 

• • • • • • • • • • • 
S '' ,, omeşana , 

institut de credit şi economii, societate pe acţli In O e s. -
Filiala In lleanda-mare. - Glro-conto la Banca Austro-Ungara. 

Cu capital social acţionar de C, 400000.
Fond de rezervă • . • • • " 180000.
efeptueşte toate operaţiunile de banc~. 

./ ... 

o o o o o o 

Acordă împrumuturi hipotecar~, cam
biali, pe lomcard. /etc.,- Primeşte de
puneri spre fructificare pentru cari plă
teşte 5 perc~nte interese, iar pentru de
puneri mai însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuneri dela corpo
raţiuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

1 
o o ·o o o o 

Depuneri şi ridic~ri se pot face şi prin 
poştă, spre ·care scop la cerere se tri
mite che9.ue-uri poştali. - Corespon
denţa în hruba română, maghiară şi 
germană. Q o o o o o o o o 

Direcţi unea. 

• • • • • • • • • • • 

• ••••••••••••• 
PULBER.Ă'H.IA ARMATEI DUBEŞTI. 

Ptiblicatie. 

Se aduce la cuno~tinţa generali.\. că, deoarece la licitaţia. 

ţinută în ziua de 20 octomvrie 1911 nu s'a prezentat concu

renţi suficienţi ; iar preţurile oferite au fost prea mari, se ţine 

o nouă. licitaţie publică, în ziua de 24 octomvrie 1911 st~ v. 

orele l O a. m. la ., Pulberăria armatei Dube~ti" pentru furni 

zarea a : 200000 (două sute de mii) kgr. salpetru de Kili ~i 

ln5000 (una sută cincizeci ~i cinci de._mii) kgr. oleum. 
Licitaţia se va ţinea tn conformitate cu Art. 7 3-83 din · 

legPn eomptabilitrtţii publice. 
Condiţ.iunile tehnice ce trebue să tndeplinească aceste ma

teriale cum ~i probele la cari vor fi supuse la recepţionarea. 

tor, sunt cele puhlicate în Momitorul Oficial No. 182 din 17 

noemvr1e 1911. 

DIR.ECTORUL PULBERĂRIE! 
Lt.-colonel Albu. 

No. 1482 din 19 Noemvrie 1911 . 

•••••••••••••• 

La administraţia ziarului 

,RoD1ânlÎ.l' 
se primesc a~unţuri cu pre- ' 
ţurile cele mai moderate 
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Nouă tipografia românească in Arad, strada Zrinyi Nr. la. 

Tipografia "Concordia" 
A 

· ·atelier tipografic al ziarului "ROMANUL" şi al 
A 

foii poporale a partidului, "POPORUI.J ROMAN" 

' Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc tn· 
trarea . sa tn activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţifl comitetului nostru ~aţional. : : . : : 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
ti dă putinţa să execute lucrări a. les e şi 

o o artistice tn ale tipografiei, · o o 

. . . ' ~ ~ 

Tipografia "Concordia'' 
are afară.· de maşina mare, eli care. se . tipăresc 

• 
organele publicistice ale partidului nostru naţio-
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: : : : ~ : : 

' 1 . 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, învitări, anunţuri şi orice fel de . tipăritură se' 
execută solid; fr1;1mos şi se compută cu preţuri moderate la . 

Tipografia ,;Concordia" .. 

Roagă onoratul public. românesc pentru binevoitorul sprijin • 

• • • • • • • 
•• • • • • • • 

• • •• 
• 
• • • • • • • • • 
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••• Foloseste Doamnă. ... ·- ' . . 
-.. "Crema !\largit" a lui Foldes 1 

;:::::::::::::::::::::: .. ::::::::::;:::::::::a:::::::::::::e;::::::l ::: :::: 
fff Andrăssy Găbor măsar îH 
III nt' . . . . .. ••• • •• !!! - A rad, str. Kasza Nr. 45. - lfl 

~ C& fa.1i& &ă.-1i1 :fle CUPa.tă., tin.epă, rrt plăcută • 

1 .,Orema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 1 
din elită şi este cunoscută tn toată lumeft. Putere neintrecută, stă in compunerea ei 

ll.~........ 1 . 1' ....... !!! ::::::::;;t Aduc a cunoştmţa on. pub w, :::::::w 
iH că in str. Kasza Nr. 45 am !H J!! deschis a te Her de măsărit. !!f 
. ! I Primesc totfeul de lucrări II. 
iil pentru zidirii şi mobile in ai,. 
iH branşa mea, executându -le H 
::: prompt şi conştiinţios. Co- :a 
nf mandele din provincie le exe- !ft 
Hl cut prompt. Rugând binevoi- lH 
III torul sprijin al on. public, IU 

chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 1 
norocoasă, pielea o tntinereşte şi resultat favorabil se poate vedea tn decurs de câteva ore. 

Deoarece .,Orema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în-

"Orema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compoziţe neamestecată, 
care in străinătate a produs mare senzuti('. 

e Preţul 1 cor ........... Săpun Margit 70 fii, ........... Pudra Margit 1.20 cor. ::: "' !:! 
:::••··!!! roman 1: 1 ....... . 

1 FABRICA: ···•······ ......... . r.·····-· ......... . 
• ::: Cu toatA stima : m• i • 
!ri .ll.nd:Passy GaboP, : 
!!! misar de moblli. ,1 s141rl. f• 
! f:!:·••M•••••• .. •••••• e• .. ••M••-•• •••••• .............. •••::\; 

Laboratoriul lui Foldes K.elemen ~· 
••• ARAD •. · 88 

................. .ce ............ . •••··••M••••••M•• .. ••=••·•••M•• ... ••=••••••=••-••=••••••"••••••• ........................................................ . ............. . 
Â u sosit eele mal frumoase şl 
mal nol ghete de ură şl toamnă. 

Ghefele de h~'bafl şi dama 

Salamandet· 

r 
'• 

Tobuze pentru ţigarete 
de fabrica 

Bard ou 
ea renume mondial, 1e eapătll. tn 
coloare galbinl şi neagd. eu 16 
coroane 60 8lerl exclusiv la mine. oare sunt mal bune ,1 mal 

plăcute, - se capătă la: 
Weinbarger Janos 

prlvălle de ghete de rangul l·lu. 

Arad, plata Andrăssy Nr. 20. 
Coman1lele din provinţă se 
exeeută inei ln aeeeaşl zl. 

.. 
librăria FRATII ROTH 

' 
llb (11) 

Arad, Andrăssy-fer. Vls-a-Yis da MoRumentul-stant. 

••••••••••••••••••••••••••••• 
• • Fi~i a~e~~i l.a firmă! • • 
• • ··a; • ;;::::: 
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De astădată. publicul - din cauza marei aglomeraţii de mărfuri - va putea. 
cumpăra ieftin. Spre orientare las să urmeze un scurt extras : 

Cămăşi tricot, căptuşite cu pîlsă dela 75 cr. 
Pantaloni tricot, căptnşiţi cu pîlsă " 75 " 
Cămăşi fine pentru bărbaţi ,.. 99 " 
Cămăşi fina bărbăteşti cu pieptul de mătase " 120 " 
Gulere in toate formele . " 13 " 
Manşete colorate sau alese ,., 19 " 
Ismene fine " 4n " 
Mănuşi de piele " 50 
Gramofoane " 8 fi. 
Plăci duple, diametru 26 cm. " 90 cr. 
Păpuşi ,.. 275 " 
Ploiere de mătase pentru domni " 170 ,.. 
Ghete cu talptl duplă pentru domni " 60 " 
Bretele " 25 " 
Cămăşi de pânză fină pentru femei " 55 " 
Corsete brodate " 81 " 
Cămeşi tricotate pentru femei 50 " 
Trico pentru femei 59 " 
Ciorapi de iarnă femeieşt " 25 " 
Mănuşi tricotate şi căptuşite pt. femei " 20 " 

Cătrinţe ·dela. 
Jambiere pentru femei " 

' Ghete femeieşti de iarnă " 
Umbrele de mătase (ottoman, extraflne) " 
Bonete elegante " 
Galoşi " 
Mănuşi de piele " 
Corsete fine 
Geantă de mână pentru dame 
Trico pentru copii 
Ciorapi (patent) 

" 
" 
" 
" 
" 

25 er. 
75 " 
60 " 

165 " 
100 " 
125 " 
90" 
48" 
25 " 
30 " 
15 " 
75 " Gaine de trico pentru fete 

Imbrăcăminte de iarnă 
Hhete cu şirete pentru copii 
Bretele pentru copii 

" 120 " 

Şăpci tricotate pentru băieţi 
Batiste pentru copii 
Mănuşi impletita de iarnă 
Jambiere pentru copii 
Galoşi pentru copii 

" 
" 
" 
" 
" 

" 

55 " 
04 " 
82 " 
04 • " 
15 " 
35 " 
90., 

Depozit de haine de iarnă pentru copii, jucării; cale mai frumoase obiecte dela 25 cr. - Gcamantane de piele 
americană dela 65 cr. tn sus. - Geamantane cu cute dela 225 cr. tn sus. - Corfiţe de peile de tâ1·g dela 30 cr . 
in sus. - Serviz pentru 6 persoane pentru vin, bere şi rachiu dela 90 cr. tn colo.- Fructiere cu 6 tălgeruşe. 
dela 90 cr. incolo. - Afară de acestea vă stau la dispoziţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de argint • 
china, cu preţuri fabuloase. - Depozit de jucărie şi căruţe de păpuşe. - Mare asortiment de cordoane de 
gumă cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. Plăci de gramofon tn preţ de 1 fi. - .Mănuşi, imitaţie de piele cu 
căptuşală fină 35 cor. -- Asortiment de boa şi "'llanşoane. - Pentru comoditatea publicului, am aranjat clinica 

de păpuşe, în care se vjndecă totfelul de păpuşe şi se pregătesc modele. 

Toate sa capătă In bazarul da concurentă din edificiul teatrului, vis-a-vis de cei 13 martiri, a ·lui 
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